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1. Introducéo

O presente documento constitui o Aditamento ao Estudo de Impacte Ambiental (EIA) e ao pedido
de Licenga Ambiental da “Granja Avicola Matias e Vale” submetido através do formulério LUA n.°
PL20171212002133, em 12/01/2018.

A APA, enquanto gestora do processo LUA, notificou eletronicamente o operador através do oficio
n.° S071994-201811-DLUA.

Face ao exposto, apresentamos o0 presente aditamento para resposta as questbes formuladas
pela APA, anexando todos os documentos relacionados para garantir o adequado seguimento

processual. Este aditamento segue a estrutura do pedido de elementos adicionais supra referido.

No entanto, previamente apresenta-se uma correcdo/alteracdo ao projeto final, que vai ser
apresentado em substituicdo da anterior versdo e complementado com o projeto de

especialidades.

2. Correcao/alteracao ao Projeto

A correcaol/alteragdo consiste na criagdo de uma éarea técnica, situada entre os Pavilhdes 3 e 4
para albergar a ETA (tratamento de agua, atualmente situada na area do futuro armazém) e um
gerador de aquecimento a biomassa, que servird os pavilhdes 3 a 6, substituindo os 3 atuais
geradores de aquecimento dos pavilhbes 3 a 5. Também aqui sera criado o PA2 para

armazenamento das cinzas de queima de biomassa, eliminando-se o atual PA2.

Importa ainda referir que com esta alteragdo ndo ha aumento da area construida proposta, ja que
se propde igualmente uma reducdo do futuro armazém, sendo que a area somada destes 2
elementos sera de 400,80 m? ou seja, a area inicialmente proposta e que corresponde a area

atualmente ocupada pelo armazém de biomassa a demolir.

Adicionalmente, foi incluido no projeto a casa de habitacdo (anteriormente designada em planta
como “zona de lazer e apoio”) apresentando-se as respetivas areas corrigidas de acordo com o
existente, ndo se prevendo qualquer alteracdo ao existente. Esta construgdo constitui a habita¢do
do casal que trabalha na exploracdo, e serd objeto de alteracdo ao respetivo licenciamento

urbanistico junto do Municipio de Vouzela.
Neste contexto esta correcdo/alteracéo, resume-se a:

a) Divisdo da area de implantagdo do armazém inicialmente proposta, em 2 &reas
diferenciadas (armazém no local inicial com area de 213,60m? e area técnica no novo local

com 187,20m2), mantendo-se a area total construida;
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b) Reducdo das fontes fixas das 5 atuais para 3 (mantendo-se as G1/FF1 e G2/FF2),
eliminando as FF3 a 5 e criando a G3’/FF3’, para servir os pavilhdes 3 a 6 (este Ultimo a
construir);

c) Substituicdo do PA2 (parque de armazenamento das cinzas) pelo PA2’ a situar no anexo
“Area Técnica”) agora proposto;

d) Revisdo e atualizacdo da casa de habitacdo que ocupa 229m? e é complementada por um
anexo coberto, 21,7 m?, com funcao de canil para cao de guarda.

e) Reformulacdo das redes de infraestruturas associadas ao projeto final, pelo que se

apresenta planta atual e planta final, com as mesmas.

3. Resposta ao pedido de elementos adicionais

Elementos comuns

1. Alterar a Planta de Implantacdo de forma a melhorar a sua leitura, evidenciando as questdes
relevantes no que se refere a Avaliagcdo de Impacte Ambiental e corrigindo sobreposi¢cdo de
informacéo. Deve igualmente contemplar todas as alteragcfes do projeto, homeadamente, a nova
localizagdo do novo pavilhdo (aviario n.° 6), do armazém de biomassa (aquecimento) e outras
eventuais alteracdes.

No Anexo 1, juntamos a planta de implantacdo (Folha A.01) revista em conformidade com o
solicitado e apresentamos ainda implantacdo existente (Folha A.02) e implantacédo final (Folha

A.03), para facilitar a leitura das alterages propostas.

No ambito do regime juridico de Avaliacdo de Impacte Ambiental:

Relatorio Sintese (RS):

Projeto

1. A Figura 5.3.1. do Relatério Sintese (RS) ndo tem leitura. Por outro lado, ndo se encontra definida
simbologia para a captacao de agua subterrénea existente nem para as redes de drenagem de aguas
residuais e pluviais, carecendo a mesma de reviséao;

Esta figura tal como introduzida pretendia apenas apresentar esquematicamente os elementos
construidos existentes e propostos, bem como elementos a demolir (armazém de biomassa atual).
Por isso se referenciava os Desenhos n.° 1 e 2, como base de consulta para os elementos de

pormenor.

Considerando que aqueles elementos desenhados foram revistos e complementados, remete-se
para a sua consulta no Anexo 1 (Folhas A.02 e A.03) deste aditamento, deixando a referida Figura

5.3.1 de ter qualquer utilidade (vide Anexo 2.

2. Esclarecer no quadro da péagina 23, o valor apresentado para a cércea maxima proposta para o
pavilhdo 1 e 2, uma vez que ndo é proposta qualquer alteracdo do existente e ainda a razao do
preenchimento do quadro apresentado n&o estar completo;
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No ambito da revisdo final, foram detetadas as situagbes supra referidas, que constituem

claramente um lapso de redacdo ao quadro sin6tico e respetiva transposicao para o EIA.

Face as alteracBes ja referidas no capitulo 2 e de forma a resolver os lapsos apontados,
apresentamos o referido quadro corrigido e atualizado, tal como consta da verséo final do projeto

gue vai agora ser entregue com o presente aditamento.

Quadro 5.5.2 - Caracteristicas gerais do projeto.

Existente Proposto
Caracteristicas gerais da proposta
uni[m?] [m3] uni[m?] [m?]

Area do terreno 59.322,60 m? 59.322,60 m2
Area da exploragéo 30.675,00 m?2 30.675,00 m2
Area de implantacéo dos edificios 4.999,30 m? 7.088,30 m2
Area impermeabilizada total (edificios e outros)* 5.366,90 m? 7.514,90 m2
Area descoberta 54.323,30 m? 52.234,30 m2
Area bruta de construcéo total 5.961,70 m2 8.050,70 m2
- Pavilhdo 1 962,40 m2 962,40 m2

- Pavilhao 2 1.189,10 m? 1.189,10 m?
- Pavilhdo 3 e 4 2.051,30 m2 2.051,30 m2
- Pavilhdo 5 1.107,40 m? 1.107,40 m?
- Area técnica 187,20 m2 187,20 m2

- Armazém Biomassa 213,60 m2 213,60 m2

- Habitacao dos funcionarios 229,00 m2 229,00 m2

- Anexo da habitagéo 21,70 m2 21,70 m2

- Pavilhdo 6 - 2.089,00 m2
Volumetria da reconstrugéo 17.601,00 m3 24.225,00 m3
Cércea maxima (Pavilhdo 1 e 2) 7,52 m 7,52 m
Pisos abaixo da cota de soleira (Pavilhdo 1 e 2) 1 1

Pisos acima da cota de soleira (Pavilhdo 1 e 2) 1 1

Pisos abaixo da cota de soleira (Outros edificios) 0 0

Pisos acima da cota de soleira (Outros edificios) 1 1

Uso Aviérios, habitacdo, armazém e anexos
Area til producéo 4.757,00 mz? 6.784,60 m2
indice ocupacao do solo 0,084 0,119
indice de construcéo do solo 0,100 0,136
indice de impermeabilizacéo 0,090 0,127
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* nas area impermeabilizada total contabilizam-se o edificado e outras area impermeaveis descobertas,
nomeadamente base de implantagao dos silos, areas de carga de estrume no topo dos pavilhfes, bascula,

area do gerador de emergéncia e envolvente da casa de habitacao.

Adicionalmente, revimos no capitulo 5 do EIA os subcapitulos 5.1 a 5.5 relativos a descricdo do

projeto e alteracéo final proposta, que juntamos no Anexo 2.

3. Em relacdo aos trés conjuntos de edificios (arrumos; zonas de lazer e apoio; e outro néao
identificado) existentes na zona sul da propriedade, visiveis nos ortos e no levantamento
topografico, devera ser esclarecido o seguinte:

a. Indicar a funcéo atual dos edificios e respetivas areas de implantagcdo/construcao;

Relativamente aos “arrumos” e “outro ndo identificado”, com uma é&rea de implantacdo de
138,65m?, de facto, constituem construcdes existentes na propriedade antes da aquisicdo pela
Matias e Vale, Lda. e que ndo se encontram licenciadas nem tem qualquer funcédo atual ou
prevista na exploragdo, pelo que sera proposta a sua simples demolicdo, ndo havendo qualquer
pretensdo atual na sua manutencdo e licenciamento. Por outro lado e para que ndo restem
davidas, na reviséo das pecas desenhadas foi redefinido o limite vedado da exploragdo, que exclui

estes 2 elementos do perimetro da exploragéo (vide Desenhos A.01 a A.03, no Anexo 1).

A construcao designada nas pecas desenhadas como “zona de lazer e apoio”, por lapso de
revisdo, € de facto uma casa de habitacdo, atualmente ocupada pelo casal que trabalha na
exploracdo avicola. Inicialmente o anterior proprietario licenciou junto do Municipio de Vouzela
esta constru¢cdo como “instalacdes agricolas” (vide Alvara de utilizagdo n.° 13/2007, incluso no

anexo documental do Relatério Técnico do EIA).

No entanto, o entdo proprietario ampliou e transformou este edificio em casa de habitagdo, ndo

tendo submetido a mesma a licenciamento.

Neste contexto e porque a requerente pretende regularizar a situacdo e porque a casa esta
integrada na exploracao (dentro do perimetro da mesma) e é utilizada por funcionarios em servigco
na exploracéo, foi elaborado o respetivo projeto e integrado no projeto de arquitetura revisto que

se junta com o presente aditamento e vai ser submetido a licenciamento no Municipio de Vouzela.
Esta casa ocupa 229m? e é complementada por um anexo coberto, com 21,7 m?, com funcéo de

canil para céo de guarda.

b. Indicar a fun¢éo futura dos edificios, com indicagcao das &reas finais (caso estas sejam alteradas);

Os arrumos e outro nao identificado serdo demolidos.

A casa de habitacdo manterd a fungdo e areas atualmente existentes, havendo lugar apenas a
regularizacdo do seu licenciamento urbanistico ja que atualmente apenas esta licenciada uma

area de 80m? como instalac&o agricola.
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c. Apresentar as licencas de construcgao/utilizac&o, caso existam;
Como referimos, ja apresentamos o Alvara de utiliza¢éo n.° 13/2007, incluso no anexo documental
do Relatério Técnico do EIA, para a casa de habitagdo, embora ai esteja definido como instalagédo

agricola e para uma area construida de 80m?.

Os restantes elementos ndo possuem qualquer licenciamento.

d. Incluir estes edificios no quadro sintese do edificado da exploracdo, e na respetiva analise em
termos do ordenamento do territério.

Conforme resposta a questéo 2 e revisao da descricdo do projeto, incluida no Anexo 2, foram ja
considerados os edificios existentes e a manter, excluindo os elementos ndo integrantes da

exploracao e propostos a demolir.

Em termos de ordenamento do territorio, conforme ja se apresentou no EIA, considerando que no
n.° 3 do artigo 17.° do PDM de Vouzela se refere que “Sem prejuizo dos regimes juridicos das
servidfes administrativas e restricdes de utilidade publica e outras condicionantes previstas na lei

e no presente regulamento, poderd ser viabilizado como uso compativel instalacfes pecuarias,

equipamentos e infraestruturas publicas, edificacbes para habitacdo, atividades industriais ou

armazenagem relacionadas com a transformacao de produtos agricolas, pecuarios e florestais e
unidades industriais e servicos ndo compativeis com o espaco urbano, desde que assegurados 0s
aspetos ambientais, a inser¢do paisagistica, 0s acessos viarios e a seguranga contra incéndios”,
verifica-se que 0s novos elementos (nova area de producgdo avicola, areas complementares da

producéo avicola e casa de habitagc&o) a construir/legalizar se enquadram nos usos compativeis.

No artigo 18.°, que define o regime de edificabilidade, estabelece como indice maximo de
construcao o valor de 0,20, sendo que a proposta final agora apresentada atinge o valor de 0,136,

dando assim claramente cumprimento ao limite maximo de 0,20.

Considerando que sé@o cumpridos os afastamentos em matéria regulamentar do PDM e do
PMDFCI, conforme j& apresentado no EIA e que as presentes alteracdes ndo alteram a analise
entdo feita, conclui-se que em matéria de ordenamento do territério, ndo se altera a conclusao de

gue o o presente projeto estd _em conformidade com as disposicdes cartograficas e

regulamentares do PDM de Vouzela, atualmente em vigor, bem como da cumprimento ao
PMDFCI.

Ainda neste contexto, informa-se que o projeto foi objeto de um pedido de informacao prévia, que
obteve pronuncia favoravel do Municipio de Vouzela e do ICNF, conforme copia de pareceres no

Anexo 3.

4. Devera ser apresentada a descri¢cdo das infraestruturas (abastecimento de agua, saneamento,
eletricidade, etc.) e apresentados os projetos das redes de abastecimento e saneamento.
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O abastecimento de agua ao Nucleo de Producao faz-se por meio de captacdo prépria no furo
AC1 existente na instalagdo e em licenciamento pela APA/ARHC, com requerimento submetido
em 15/11/2013. A agua captada é encaminhada diretamente para ETA propria (tratamento de
filtragem por carvao ativado e desinfe¢@o por Trocloseno Sédio (NaDCC) e/ou cloragem, e apés
tratamento armazenada em reservatério Gnico de 5 m°. Deste a 4gua é encaminhada por meio de
tubagem em PEAD enterrada para os varios edificios e pontos de consumo (pavilhdes, casa de
habitacdo e usos complementares). Cada edificio possui uma rede interna em PEAD de
distribuicdo de agua fria e quente (quando aplicavel) embebidas nas paredes até aos pontos de
consumo. Naturalmente, a 4gua de abeberamento nas areas de producdo é distribuida por rede
externa metalica com varias linhas (dispostas longitudinalmente nas éareas de producao)

equipadas com bebedouros de pipetas.

A rede de agua quente, sempre que aplicavel, sera alimentada pela mesma origem, em tubagem
prépria paralela a rede de agua fria, sendo o aquecimento feito por termoacumuladores elétricos
situados em zona proxima dos pontos de consumo. Neste caso, a sua aplicagédo tera lugar no
futuro filtro sanitario (situado no topo do pavilhdo 1), balneario na zona técnica entre os pavilhbes

3 e 4 e na casa de habitagéo.

Para o projeto final, estima-se um consumo anual na ordem dos 9.160,07 m* por ano, sendo que
mais de 98% do consumo corresponde ao abeberamento das aves. A necessidade de agua para
abeberamento das aves foi estimada em 9.024,62 m*ano, a que acresce 20,8 m%ano para
consumo humano, 81,42 m®ano para lavagens de &reas produtivas e 33,23 m®ano para

arrefecimento e desinfecdo de veiculos), o que perfaz o consumo anual total.

Numa base meramente téorica, ao consumo anual total corresponde um consumo médio mensal
de 763,34 m® e diario de 25,10 m®,

A drenagem de aguas residuais sera dividida em 2 redes dedicadas respetivamente para aguas
residuais domésticas e aguas de lavagem (chorume) das areas produtivas, encaminhadas para

orgaos recetores internos dedicados: fossas séticas.

As aquas residuais de lavagem produzidas (chorume) nas area produtivas (ocorre apenas 1

vez no fim de cada bando) sdo escoadas por rede dedicada através de tubos de saida embutidos
nas paredes de 1 dos alcados laterais dos pavilhdes, que descarregam em valeta em betdo tipo
meia-manilha ao longo do comprimento do pavilhdo, escoando no topo por rede coletora geral
enterrada, em PVC, até a caixa de visita final, situada antes da fossa estanque (ED1) de rececao

final, onde s&o sujeitas a retencdo minima de 45 dias, para posterior valorizagao agricola.

Fossa ED1
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Fossa séptica bicompartimentada estanque afeta a exploracdo para rececdo das aguas residuais

provenientes das lavagens dos pavilhdes, com a capacidade util de 42 m®.

As aguas residuais _domeésticas sao produzidas em 3 locais: balneario (pavilhdo 3/4), filtro

sanitario e casa de habitacéo, existindo uma rede de saneamento interna enterrada, em PVC, que
encaminha para uma fossa dedicada:

Fossa ED2

Fossa séptica estanque junto as instalacdes sanitarias e balneéario do bloco dos Pavilhdes 3 e 4

do Nucleo de Producdo, para rececdo e armazenamento temporario de &guas residuais

domésticas provenientes das instalagbes sanitérias. Esta fossa tem a capacidade minima de 6,0

m®.

Fossa ED3

Fossa séptica estanque do filtro sanitario a construir no topo do edificio dos pavilhdes 1 e 2 do

Nucleo de Produgéo, para rececdo e armazenamento temporario de aguas residuais domésticas

ali produzidas. Esta fossa tem a capacidade minima de 6,0 m°.
Fossa ES1

Fossa séptica com poco absorvente junto & casa de habitacdo, para rececdo e armazenamento

temporario de aguas residuais domésticas da mesma. Esta fossa tem a capacidade minima de 6,0
m? e esta ja autorizada pela APA/ARHC através do TUDH n.° P002407.2018.RH4A.

Relativamente as aguas residuais domésticas, retidas nas fossas ED2 e ED3 e limpeza pontual da
fossa ES1, estas serdo recolhidas e encaminhadas para ETAR municipal, pelos servigos

municipais do Municipio de Vouzela, sempre que solicitados e conforme certidao ja emitida.

A producdo estimada de aguas residuais (provenientes da lavagem) sera de 81,42 m%ano, e a

producéo estimada de aguas residuais domésticas (instalacdes sanitérias) sera de 17,68 m*/ano.

O abastecimento elétrico é feito pela rede publica, através de 2 ligagdes em baixa tensdo, com os
respetivos PT’s de 34,5kVA e 41,4kVA. A entrada é feita por linha aérea até ao poste de entrada
(PE identificado em planta), no lado norte da instalacéo, proximo do local onde situa o gerador de
emergéncia. A partir desse ponto é feita a distribuicao por rede elétrica enterrada até aos edificios

e nestes por cablagem externa ou embutida na parede.

Para suprir, eventuais falhas de abastecimento publico, existe um gerador de emergéncia de
80kVA, com depdsito incorporado de 100L de capacidade, a gaséleo, identificado em planta como
GE.
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No ambito do projeto revisto, inclui-se também o projeto de especialidade de abastecimento de

agua, saneamento e pluviais.

5. Apresentar a descricdo do filtro sanitario e apresentar a planta com o dimensionamento e
condicfes estruturais que permitam a utilizacdo correta dos equipamentos de protecdao individual de
todos os trabalhadores (0os permanentes e o0s presentes na descarga dos pintos e apanha dos
frangos). Apresentar, ainda, o projeto das redes de abastecimento de 4gua quente e fria, da rede de
saneamento e seu encaminhamento para o sistema de tratamento;

O filtro sanitario foi proposto como reformulacdo de uma area existente e sem utilizacao, situada
no topo do pavilhdo 1 (4rea a regularizar junto do Municipio de Vouzela), estando prevista a

divisdo da referida area numa zona de entrada que d4 acesso:

¢ a uma divisdo administrativa/apoio onde sera feito arquivo documental e albergara ainda
medicamentos veterinarios & T ambiente e em frio (frigorifico);
e ao balneéario equipado com divisdo de vestiario com 2 cacifos, cabine de duche e

instalacdo sanitéria.

Este filtro sanitario destina-se a visitas externas, uma vez que os 2 funcionarios da exploracao
habitam na casa de habitacdo integrada na exploracéo, onde dispfe de instalacdo completa para
higienizacéo, acedendo dai diretamente ao interior da exploragéo.

Adicionalmente e considerando os periodos de apanha de aves, em que ha equipas de apanha
externas (tipicamente 6-8 pessoas), existe na zona técnica entre os pavilhbes 3 e 4, uma
instalacdo com 2 instalac6es sanitarias completas e uma sala de vestiario, que reforca a
capacidade de resposta para higienizagcéo antes da entrada nas areas produtivas.

Adicionalmente todos os pavilhdes possuem pedillvio na entrada das areas produtivas.

No Anexo 1, incluimos planta do filtro sanitario (Folha A.06).

No projeto, constam todos o0s elementos desenhados acima descritos.

6. Indicar a localizacdo do armdrio para medicamentos e prateleira de produtos “ndo conformes”;

A estante para medicamentos incluindo “produtos ndo conformes” sera situada na zona

administrativa/apoio contigua ao filtro sanitario, conforme se identifica no Desenho Folha A.06 do
Anexo 1 e no projeto.

Atualmente situa-se na arrecadacao do pavilhdo 1, identificado no mesmo desenho.
7. Indicar a localizagéo do frigorifico para armazenagem de vacinas;

O frigorifico sera situado na zona administrativa/apoio contigua ao filtro sanitario, conforme se

identifica no Desenho Folha A.06 do Anexo 1e no projeto.

Atualmente situa-se na casa de habitagéo.

10

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

8. Apresentar planta e descricdo das condi¢g8es estruturais e higiossanitarias do edificio referido
como habitacdo de apoio, incluindo as redes de abastecimento de agua (quente e fria), sistema de
aguecimento de agua e redes de aguas residuais;

Conforme ja foi referido, a casa de habitacao foi inicialmente licenciada como instalacdo agricola,
com 80 m?, tendo o anterior proprietario feito a sua ampliacdo e adaptacéo para habitacéo, cujo

licenciamento vai agora ser regularizado integrado no presente processo.
No Anexo 1, inclui-se os respetivos elementos desenhados do projeto de arquitetura (Folha A.14).

As redes de abastecimento de agua, aquecimento de dgua e aguas residuais foram ja descritas
na resposta a questao 4 e estdo contempladas no projeto final agora revisto e apresentado,
incluindo as especialidades que abrangem também este edificio.

Resumidamente, o abastecimento de agua € assegurado pela captacdo propria AC1l, apés
tratamento na ETA propria, a 4gua quente € assegurada por termoacumulador elétrico e as aguas
residuais domésticas sdo encaminhadas para a fossa sética com poco absorvente, ja autorizado e
identificado como ES1.

9. Identificar todas as captacBes de &agua (furos, po¢cos e minas) e reservatorios existentes na
exploracgéo, indicando a sua finalidade e utilizag&o;

Atualmente existe apenas 1 captacdo de agua (furo AC1) em licenciamento na APA/ARHC e que
constitui a Unica origem de agua para toda a instalacdo, conforme rede apresentada na planta de
implantac&o existente (Folha A.02, no Anexo 1). Existe 1 Gnico reservatério de 5 m®, junto & ETA.
A rede final foi descrita na resposta a questdo 4 e no projeto de especialidades, mantendo-se a
ETA atual e o reservatorio de 5 m? alterando-se apenas a sua localizagéo para a “area técnica” a

criar entre os pavilhdes 3 e 4 (Folha A.03, no Anexo 1).

10. Apresentar os resultados da avaliagcdo da qualidade fisico-quimica e microbiolégica da agua
destinada ao consumo humano;

Apresentamos no Anexo 4, cOpia de andlises recentes a agua captada apds tratamento e que

demonstra a sua conformidade para uso humano.

11. Indicar o aumento do consumo de agua e de producédo de efluentes associados a implementacéo
do projeto;

Tendo em conta a ampliacdo projetada, apresentamos em seguida quadro resumo das alteragfes

em matéria de consumos de agua e producao de efluentes:

Atual Final Aumento

Consumo de agua (m°) Ano (m®) Ano (m°) Ano (m®)

Abeberamento 6 338,72 9 024,62 2 685,90
C.Humano 15,08 20,80 572
Lavagens (Avicultura) 57,08 81,42 24,34
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Outros 31,93 33,23 1,30

Total 6 442,82 9 160,07 2 717,25

Producao aguas residuais (m®) Atual Final Diferenca
Domésticas 12,82 17,68 4,86
Industriais 57,08 81,42 24,34

Em resumo, para um aumento de capacidade instalada de cerca de 42,37% teremos um aumento
aproximado de 42,17% no consumo de agua e 42,64% na producdo de aguas residuais de

lavagem.

12. No que respeita ao consumo de agua anual previsto é indicado um volume de 9 155 m3/ano.
Contudo, o somatério dos consumos de agua indicados para os diferentes usos apresenta um valor
ligeiramente superior ao referido, o que carece de clarificagéo;

Apo6s verificagdo, detetaram-se valores incoerentes e incorretos nos consumos de agua e
producdo de &guas residuais, pelo que foram objeto de revisdo. Nesse contexto, conforme ja
referimos nas questdes 4 e 11, estima-se um consumo anual na ordem dos 9.160,07 m? por ano,
sendo que mais de 98% do consumo corresponde ao abeberamento das aves. As necessidades
de agua para abeberamento das aves foi estimada em 9.024,62 m®ano, a gue acresce 20,8
m3/ano para consumo humano, 81,42 m*/ano para lavagens de areas produtivas e 33,23 m®ano

para arrefecimento e desinfecdo de veiculos), o que perfaz o consumo anual total.

13. Face as necessidades de agua indicadas para o consumo humano (0,08 m3/dia), esclarecer
guanto ao valor do volume de 4guas residuais domésticas estimado (12,82 m3/ano);

Apos verificacdo, detetaram-se valores incoerentes e incorretos nos consumos de éagua e

producédo de aguas residuais, pelo que foram objeto de revisao.

Conforme referido anteriormente, ap6s revisdo dos dados de consumo de &gua projetados,
revimos para o consumo humano e projetdmos um consumo anual de 20,8 m*ano, a que
corresponde uma producdo de aguas residuais domésticas de 17,68 m®ano (consideramos que

85% do consumo é convertido em aguas residuais).

14. Apresentar declaragcao atualizada da entidade gestora da rede publica de abastecimento de agua,
gue certifique que a area do projeto ndo se encontra servida pela referida infraestrutura;

Apresentamos certiddo atualizada em conformidade no Anexo 5.

15. Apresentar o dimensionamento e respetivas pecas desenhadas das fossas existentes e
previstas, a escala adequada e devidamente cotadas, em funcéo dos caudais afluentes as mesmas;

O dimensionamento ja foi apresentado na resposta a questédo 4, pelo que anexamos no Anexo 6

planta de infraestruturas e os elementos desenhados das fossas.
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Em termos de utilizacdo prevista e considerando que 0 uso permanente e mais frequente sera
feito pelos 2 colaboradores da exploracdo e que os mesmos dispdem de instalacdes proprias na
casa de habitacéo, projetamos como caudal expectavel na fossa ES1 um total de 11,49 m%ano e
para as fossas estanques ED2 e ED3 um total de 3,09 m®ano para cada uma.

Em concluséo, considera-se que as fossas estdo dimensionadas de acordo com as necessidades
efetivas da exploracéo.

16. Na péagina 72 do Relatério Sintese é mencionado que a area de estudo ndo esta inserida em area
classificada como Reserva Ecologica Nacional, pelo que ndo héa interferéncia com o respetivo regime
legal. Contudo, de acordo com a Carta de Condicionantes REN do PDM de Vouzela em vigor, parte
da area do projeto colide com éarea integrada na Reserva Ecoldgica Nacional (REN), nomeadamente
na tipologia “Cabeceiras das Linhas de Agua”, o que carece de revisdo”;

Sem prejuizo de admitir o lapso de escrita, consideramos que na questdo formulada se comete
um lapso similar. Com efeito, na referida pagina 72 pretendia-se dizer na “area de intervengéo” (ou
projeto) e ndo na “area de estudo” como por lapso se referiu. Da mesma forma, quando na
questao acima formulada se diz “parte da area do projeto colide com area integrada na REN”, ndo
€ correto, porquanto a area do projeto ou de intervencao é inferior & area da propriedade e nédo

interfere com area integrada na REN.

Resumindo, é objetivo que a area da propriedade apresenta sobreposi¢do parcial a uma mancha
de REN (unidade de cabeceiras das linhas de agua), conforme se verifica no extrato n.° 3 do
Anexo Cartografico do Relatério Final do EIA. No entanto, na area das referidas sobreposicdes
nao existe intervencdo ou construgdes quer atualmente, quer no futuro, pelo que tal area néo é
considerada area de intervencédo, pelo que tal como se deveria ter redigido originalmente, a area
de intervencado nao interfere nem colide com é&reas integradas em REN, pelo que ndo ha

interferéncia com o respetivo regime legal.

17. Indicar o destino das aguas residuais provenientes do aro de desinfe¢ao;

Um aro de desinfecdo ndo produz aguas residuais (ao contrario de um rodilvio), jA que o0 mesmo
funciona com uma bomba doseadora que produz uma nebulizacdo a partir dos bicos de
nebulizacédo que dispersam a solucéo de desinfecao nos veiculos e é acionada pela passagem do
mesmo. Nestas condi¢cdes, ndo ha producdo de excedentes passiveis de serem consideradas
aguas residuais. Nao obstante esta prevista a construcao de uma caixa estanque no topo do aro,
ao nivel do chado, para retencdo pontual de qualquer escorréncia resultante da referida
nebulizacdo. Desde ja se refere que tal retencdo nao origina aguas residuais, jaA que a mesma

tendera a evaporar naturalmente, ndo se prevendo necessidade do seu vazamento.

18. Apresentar documento comprovativo da aceitacdo dos efluentes domésticos na ETAR Municipal,
com a desighacdo da mesma;

Apresentamos certiddo atualizada em conformidade no Anexo 5.
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19. No que respeita a producédo de aguas residuais associadas a fase de construcao do projeto nada
é referido. Neste sentido, solicita-se esclarecimento quanto assunto;

Durante a construcéo apenas poderdo ser produzidas aguas residuais domésticas, associadas as
instalacBes sanitarias dos trabalhadores em obra, sendo que essas serdo geradas em WC portatil

a ser colocado pelo construtor, sendo deste a responsabilidade de encaminhamento.

Nestas condi¢bes, ndo se prevé qualquer acréscimo de efluentes nos 6rgdos de retencdo da

exploracdo, decorrente da fase de construcéo.

20. Indicar o indice de impermeabilizacdo do solo associado ao projeto, atual e previsto com a
implementacdo da ampliacao;

Conforme respondido na questdo 2, o indice de impermeabilizacdo atual € de 0,09 (area
impermeabilizada de 5.366,90 m?) e no final do projeto sera de 0,127 (area impermeabilizada de
7.514,90 m?).

21. Explicitar quanto a forma como serdo geridas as aguas pluviais geradas na area do projeto e
avaliar o correspondente impacte nos recursos hidricos, apresentando as necessérias medidas de
minimizacdo a adotar;

As aguas pluviais sao geridas de forma dispersiva, promovendo-se tanto quanto possivel a
infiltracdo no terreno, ou seja, ndo existe canalizacdo de encaminhamento nem ordenamento das
mesmas na area ocupada. As coberturas dos pavilhBes ndo apresentam caleiras para recolhas
das aguas de cobertura que tendencialmente caem diretamente no terreno e se dispersam por

infiltracdo. Com a ampliagéo nao se prevé a alteracdo desta estratégia.

Desta forma considera-se que a drenagem natural do terreno e eventual afluxo de aguas pluviais
a rede de drenagem natural se fara sempre de forma lenta (face as cotas proximas e pendentes
muito ligeiras) e sem picos de caudal, pelo que nédo é expectavel alteragdo relevante nas

afluéncias a rede natural.

Face ao exposto, considera-se ndo haver necessidade de quaisquer medidas de minimizagdo

nesta matéria.

22. Planta de implantacao, a escala adequada, com os tracados da rede de abastecimento de &gua,
da rede de drenagem &guas pluviais e das redes de &guas residuais de origem domésticas e
pecuéria (legiveis), com a indicacdo do(s) ponto(s) de descarga das 4guas pluviais;

Apresenta-se a planta de infraestruturas no Anexo 6, conforme projeto de especialidades.

Importa referir que ndo existem pontos de descarga para pluviais, sendo esta rede inexistente e

dispersiva.

23. Apresentar uma descricdo das fontes fixas de emiss@es gasosas de que dispdem (quantas e
qguais) e qual a poténcia térmica nominal de cada fonte;
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As fontes fixas sé@o constituidas por chaminés tubulares metélicas acopladas aos equipamentos
de queima de biomassa para gerar ar quente que é injetado por condutas nas areas produtivas
para o seu aquecimento. Tipicamente designadas por caldeiras de aquecimento ou geradores de
ar quente a biomassa, existem atualmente 1 por area produtiva ou pavilhdo, ou seja, 5 geradores
de aquecimento cada um com a sua chaminé, tal como foi identificado na planta de implantacao
(Desenho n.° 2 do Anexo Cartogréafico do EIA), utilizando a designacdo G1/FF1 a G5/FF5, e

atualizado no Anexo 1 (Desenho Folha A.02).

No Anexo 7, apresentamos relatorio fotografico das mesmas, bem como das chapas de
identificacdo dos equipamentos. Em 2 deles, ndo é mencionada a poténcia térmica, embora os
mesmos sejam semelhantes aos restantes, pelo que a poténcia térmica associada a cada um
deles é de 140kWth.

Face ao projeto revisto que vai ser agora apresentado e como mencionamos inicialmente, com a
ampliagdo ocorrera a redugdo das fontes fixas das 5 atuais para 3 (mantendo-se as G1/FF1 e
G2/FF2), eliminando as FF3 a 5 e criando a G3'/FF3’, para servir os pavilhdes 3 a 6. Na pratica, a
alteracdo consistira na instalacéo de 1 equipamento Unico, neste caso 1 gerador de adgua quente
alimentado a biomassa, com tubagens para aquecimento das areas produtivas dos pavilhfes 2 a
6. Este equipamento (G3’) tera uma poténcia térmica nominal de 948kWth com uma chaminé
(FF3’), acoplada de 9,8 m de altura ao solo. Juntamos no Anexo 8 dados técnicos do equipamento
proposto e desenho técnico da chaminé. O circuito de agua de aquecimento funciona em circuito

fechado com um reservatério de 2,63m°, sendo carregado inicialmente uma Gnica vez.

24. Apresentar o cronograma do desenvolvimento dos trabalhos;
Conforme ja apresentado no projeto, prevé-se a execu¢cdo num méaximo de 16 meses, no entanto,

sera objetivo da requerente reduzir estes tempos:

Planeamento

ATIVIDADES | MESES 1 (2 (3 |4 |5 |6 (7 |8 |9 |10 |11 (12 |13 |14 |15 |16
Trab. preparatorios,
demoligoes, escavagoes | x | X
e fundagoes
Estrutura betdo armado X | x| x| x
Estrutura metdlica X | x| x| x
Paredes X | x| x| x
Cobertura X | x| X | X
Revestimentos X | x| x
Vaos X
Acabamentos
Pinturas

Diversos X

A = -
A = -
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25. Inventariar e localizar, a escala adequada, as captagdes de agua existentes na area envolvente a
exploracéo.

De acordo com a informacdao fornecida pela APA/ARHC, foi possivel inventariar num raio proximo
de 1 km, a exploracao, 3 captacdes publicas e 7 captacdes privadas, conforme se apresenta na
Figura 1 (vide peca desenhada n.° Ad_1 no Anexo 9).

¥ h‘L Legenda
S <. IFonte - APAJARHC
/ Captagdes existentes

. @ Captagdes publicas
. Captagdes particulares
P Projeto Granja Avicola Matias e Vale
e Tkt Perimetro da granja avicola
5% .| Nle\te da propriedade
"o [1 Raio de 1000 metros
e @ Captagéo propria (AC1)

IJP

.- . A T ] I ; : : ] ."' “':. "‘: '.“‘.— grwl.r ’ﬁ}{‘.!& G- \-f',"; ';, b S g1 =
Figura 1 — Localizacdo das captacdes publicas e privadas existentes num raio de 1 km exploracao avicola.

Relativamente as captacdes publicas, identificaram-se o Poco do Picoto (a 225m da AC1) e a
Mina do Picoto (a 253m da AC1) como as mais proximas da exploracdo e da captacao prépria
ACL1. Estas localizam-se sobre uma linha de drenagem com sentido SE-NW e com profundidade
subsuperficial, até um maximo de 15 metros no caso do Pogo do Picoto. A bacia de hidrografica
associada a esta linha de drenagem ndo abrange a area do projeto e considerando que do ponto
de vista da hidrodindmica, o escoamento subterrdneo na massa de agua em estudo esti
condicionado pela topografia, linhas de 4gua e pela existéncia da rede de fraturacdo, que pode ser
continua ou ndo, é previsivel que localmente os sentidos de escoamento preferenciais

acompanhem as linhas de drenagem superficiais.

Mais afastado da granja avicola em estudo e da captacdo propria AC1, situa-se outra captagdo

publica designada Poco das Belguinhas (a 673 metros da AC1) sobre uma outra linha de
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drenagem superficial e respetiva bacia hidrografica.

O furo da exploracéo designado AC1 apresenta uma profundidade de 80 metros, captando assim
em camadas mais profundas e esté associada a uma bacia hidrogréfica diferente.

Mais afastado da granja avicola em estudo e da captacdo propria AC1, situa-se outra captagéo
publica designada Poco das Belguinhas (a 673 metros da AC1) sobre uma outra linha de
drenagem superficial e respetiva bacia hidrogréfica.

O furo da exploracéo designado AC1 apresenta uma profundidade de 80 metros, captando assim

em camadas mais profundas e esta associada a uma bacia hidrogréfica diferente.

As captacdes privadas identificadas no mesmo raio de 1 km situam-se sempre a distancias de 600
metros ou mais e correspondem a pocos até 10 metros de profundidade, com excecdo da
captacdo mais proxima da captacdo publica de Pogo de Belguinhas que € um furo de 50 metros

de profundidade.

Das captacdes privadas identificadas, apenas 2 (pogos com 7 metros de profundidade a 600 e
990 metros de distancia) se situam na bacia hidrogréafica da linha de drenagem que abrange a

propriedade em que se insere 0 projeto avicola, situando-se em cotas muito mais abaixas.

26. Avaliar os impactes decorrentes da implementacdo do projeto nas captacdes de &gua
subterraneas existentes na envolvente a area do projeto, nomeadamente na captacdo de Aagua
destinada ao abastecimento publico integrada no subsistema Vilar/Caria, denominada “Pog¢o de
Picoto”, situada a cerca de 190 m da exploragéao;

Considerando que as captacdes publicas Poco do Picoto e Mina do Picoto, se situam a uma cota
mais elevada e captam a um cota muito mais elevada que a captacdo AC1, que se situam em
bacias hidrograficas autbnomas e que os sentidos de escoamento subterraneo preferenciais seréo
concordantes com o sentido de escoamento superficial, ndo se prevé a existéncia de afetacdo das
captacOes publicas, nomeadamente das suas produtividades, pela captacdo AC1, uma vez que
esta capta muito abaixo daquelas e em massa de agua subterrdnea diferenciada e com

alimentacéo de infiltragc&o previsivelmente diferente.

Alias, a captacdo AC1 ja existia em data anterior a 2013 (aquisicdo da exploragéo pela Matias e
Vale, Lda.) alimenta desde entdo a exploragéo, verifica-se que ndo houve até a data registos de

problemas de produtividade nas referidas captagfes, tanto quanto € do seu conhecimento.

Face ao aumento projetado dos consumos e aumento dos volumes a captar, ndo € expectavel que
tal aumento seja passivel de afetar aquelas captagbes, porquanto o volume pretendido de
11.000m%ano, corresponde a menos de 20% da produtividade determinada do furo, que é de
7.000L/hora.
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Da mesma forma, face a distancia e sentidos de escoamento previsiveis, ndo se prevé qualquer
afetacdo sobre a captacdo de Poco de Belguinhas ou das capta¢fes privadas localizadas a norte
da area de projeto.

Relativamente as 2 captacdes privadas identificadas para oeste e que se situam a jusante da
granja avicola, sendo sub-superficiais captam no aquifero livre e com alimentacdo direta e
imediata pela pluviosidade, ndo sendo expectavel qualquer ligacdo hidraulica destas com a massa
profunda captada pela AC1.

Face ao exposto, ndo se preveem impactes diretos relevantes da captacdo AC1 ou do aumento
do seu volume captado sobre outras captacdes publicas ou privadas existentes no raio proximo de
1 km.

Considerando que esta previsto desde ja a contagem e registo dos volumes captados e sua
comunicacdo, a entidade licenciadora, e tendo o Municipio de Vouzela controlo sobre as
captacOes publicas em presenga, esta garantido o acompanhamento proximo da evolugdo das

disponibilidades hidricas nestas captagdes.

Em concluséo, ndo se considera haver lugar a medidas de minimiza¢do adicionais, para além do
autocontrolo imposto pelo licenciamento da captagdo AC1 e as necessarias medidas preventivas
de racionalizacdo no consumo de agua e detecdo de fugas ou ruturas, para minimizar

desperdicios.

27. ldentificar a existéncia do risco de cheia/inundacbes na area do Plano e caracterizar as areas
correspondentes aos leitos de cheia (em especial areas urbanas de extensa ocupacdo e com
impermeabilizacdo do solo), apresentando estimativas das potenciais consequéncias para as
populacdes, bens e ambiente;

Tendo em conta o conteldo do pedido e a referéncia a “area do Plano”, consideramos que tal
pedido constitui um lapso estando completamente fora do &mbito do estudo efetuado e ndo tendo

aplicabilidade ou relevancia para o projeto em apreco.

Com efeito, ndo existindo cursos de agua permanentes na area e tratando-se de uma area
contigua a uma zona de cabeceiras de linhas de agua (conforme estabelece a carta da REN), ndo
existem na &rea da propriedade e ainda menos na érea de intervencao leitos de cheia, nem areas

urbanas na envolvente mais afastada passiveis de coincidir com zonas de risco de cheia.

Neste contexto, consideramos que o presente pedido esta fora do ambito do presente EIA e ndo

tem qualquer aplicacéo ao caso de estudo.

28. Caracterizar o risco de incéndio florestal na area do Plano, nomeadamente através da analise
estatistica do niumero de ocorréncias e de area ardida e da identificagdo de areas de povoamentos
florestais percorridas por incéndios nos ultimos 10 anos. Para as areas classificadas no Plano
Municipal de Defesa da Floresta Contra Incéndios como apresentando risco de incendio “alto” ou
“muito alto”, deverao ser apresentadas medidas mitigadoras;

18

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

Tendo em conta o conteudo do pedido e a referéncia a “area do Plano”, consideramos que tal
pedido estéd fora do dmbito do estudo efetuado nédo tendo aplicabilidade a um projeto isolado.
Acresce que a regulamentacado de defesa contra incéndios aplicavel a projetos é estabelecida pelo
Decreto-Lei n.° 124/2006, de 28 de Junho, na sua atual redacéo, o qual foi ja objeto de andlise e
parecer favoravel do ICNF, no a&mbito do pedido de informacao prévia submetido ao Municipio de
Vouzela, tendo ambas as entidades concluido favoravelmente no ambito daquele diploma e do

PMDFCI em vigor, nomeadamente em matéria de afastamentos (vide Anexo 3).

Assim, esta salvaguardado na area da exploracdo a manutencdo da gestdo de combustivel, a
existéncia de pontos de 4gua e a reducao de fontes de ignicdo, nomeadamente com a eliminagéo
de 3 equipamentos de aquecimento atualmente existentes, substituindo-os por um novo
equipamento com uma localizacdo central na exploracdo, promovendo a eliminacdo e o
afastamento das fontes fixas da periferia das construgdes e consequentemente dos povoamentos

florestais da envolvente mais afastada.

29. A carta de risco de Incéndio Florestal (prevista no artigo 10 do Decreto-Lei n°® 124/2006, de 28 de
junho, com a redacéo dada pelo Decreto-Lei n° 76/2018 de 17 de agosto) deverd integrar a cartografia
do Plano.

Tendo em conta o conteudo do pedido e a referéncia a “area do Plano”, consideramos que tal
pedido constitui um lapso estando completamente fora do &mbito do estudo efetuado e ndo tendo
aplicabilidade ao projeto em apreco.

30. Caracterizar o risco de incéndio/acidente industrial na area do Plano, inventariar as tipologias de
estabelecimentos existentes, bem como, se possivel, as principais substancias perigosas
armazenadas/manipuladas. Deverdo ser apresentadas medidas mitigadoras e observado o
cumprimento do disposto no Decreto-Lei n.° 220/2008 de 12 de novembro e legislacéo
complementar;

Tendo em conta o conteudo do pedido e a referéncia a “area do Plano”, consideramos que tal
pedido constitui um lapso estando completamente fora do &mbito do estudo efetuado e ndo tendo
aplicabilidade ou relevancia para o projeto em aprego. Acresce que 0 projeto em aprego ndo tem
carater industrial nem apresenta substancias perigosas em quantidade e diversidade passiveis de

constituir risco relevante.

Relativamente ao Decreto-Lei n.° 220/2008, tal sera objeto de analise em sede de licenciamento
urbanistico e eventual consulta a ANPC, por ser essa a sede prépria de avaliacdo, estando fora do
ambito de uma avaliacdo de impacte ambiental, ndo havendo lugar a apresentacdo de medidas

mitigadoras especificas nesta matéria.

31. A proposta de alteracéo do estabelecimento favorece a introducdo de novos riscos ou de novos
elementos expostos, resultando a afetacdo da seguranca de pessoas, bens e ambiente. Identificar os
Novos riscos naturais e tecnolégicos e apresentar medidas de minimizagdo adequadas.

19

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

A instalacdo existente com a proposta de alteracdo ndo introduz novos riscos, porquanto mantém
a atividade de base que é a avicultura e apenas introduz um novo pavilhdo, numa area interna da
atual area ocupada (ou seja, entre pavilhdes j4 existente), pelo que dai n&do resultam nem
condicdes significativamente diferentes de funcionamento nem de seguranca para pessoas, bens

e ambiente.

Ndo obstante, ndo estando a instalacdo abrangida por avaliacdo especifica em termos da
legislacdo de acidentes ambientais (nomeadamente o RPAG), ainda assim apresentamos uma
avaliacdo de risco no Anexo 10, que conclui pela inexisténcia de riscos relevantes e aponta
basicamente para medidas preventivas e de manutencao preventiva como forma de manter os

riscos reduzidos.

Resumo N&o Técnico (RNT):

32. O novo RNT devera respeitar e integrar todas as reformula¢cées também tidas como necessérias
para o RS.

Apresentamos o RNT revisto em conformidade em documento auténomo, que juntamos ao

presente aditamento.

No que respeita ao pedido do Titulo de Utilizagcdo dos Recursos Hidricos (TURH) para a captacéo de
aguas subterraneas existente na exploracdo, que se encontra em apreciacdo, constata-se que 0s
volumes de agua a captar com a implementacdo do projeto em andlise sdo bastantes superiores aos
solicitados no ambito do referido pedido. Neste sentido, o proponente devera, através da Plataforma
SlLiamb, proceder a atualizac&o dos dados em conformidade com o referido no EIA, tendo em vista a
emissédo do TURH.

Na sequéncia da submisséo do pedido LUA, foi entdo enviado por mensagem a atualizagdo dos

parametros pretendidos para o licenciamento, ndo tendo havido desenvolvimentos.

Nesse contexto, procedemos agora ao envio de nova mensagem no SILIAmb, relativa ao REQ-
CPT_100150, atualizando os elementos a constar do futuro titulo e apresentando documentos
atualizados, nomeadamente andlises de qualidade da agua e certiddo do Municipio de Vouzela a

atestar a inexisténcia de rede publica de abastecimento de agua.

Juntamos no Anexo 11 cOpia comprovativa da referida comunicacdo e pedido de emissdo do

TUDH com os dados atualizados em conformidade com o presente pedido LUA.

Outros elementos

Juntamos ainda no Anexo 13, copia do relatério patrimonial relativo aos trabalhos de prospecao

de arqueologia e patriménio, ja concluido, e que vai ser submetido a tutela.
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No ambito do Licenciamento Ambiental:

Informacao geral:

1. Indicacdo da area impermeabilizada n&o coberta (parques, estradas, etc.);
De acordo com a revisao final do projeto agora apresentado, a area impermeabilizada ndo coberta
atual é de 367,60 m? e ap6s a ampliacdo proposta sera de 426,60m? sendo esta a area final a

considerar.

2. Face as alteragdes do projeto, solicita-se o reenvio dos pontos 1, 2 e 3 do modulo Il [area (em m2)
da instalagdo pecuaria/projeto] do Anexo | da Portaria n.° 398/2015, de 5 de novembro;

De acordo com a reviséo final do projeto agora apresentado:

Existente Proposta final
Area coberta 4.999,30 7.088,30
Area impermeabilizada ndo Coberta (parques, estradas, etc) 367,60 426,60
Areatotal (exploragao) 30.675,00 30.675,00
Area total (propriedade) 59.322,60 59.322,60

3. Preenchimento do Q03 de forma a prever o consumo do material de cama, indicando no campo
observac6es o material utilizado na cama das aves;

No Anexo 12, apresentamos o quadro Q03 revisto em conformidade.

Energia

4. Relativamente ao gerador de emergéncia solicita-se:
a) Indicacédo da capacidade de armazenamento de gasdleo associado (I), indicando se se trata do
préprio depdsito do gerador e/ou outro(s) depésito(s);

O gerador de emergéncia existente na instalacdo tem uma poténcia de 80kVA e possui um

depdsito integrado no corpo do gerador com capacidade de armazenamento de 100L.

N&o existe nenhum outro depdsito de gasoéleo na exploracao.

b) Estimativa do consumo anual de gaséleo (I/ano).

O consumo estimado de gasoéleo refere-se apenas ao consumo de manutencao, ou seja, de 2 em
2 meses aproximadamente o gerador é acionado durante um periodo de teste minimo de 15

minutos para salvaguardar o estado de pronto a funcionar. Assim, estimamos 0 consumo

associado de cerca de 100L/ano.
O consumo associado a falhas de abastecimento da rede publica ndo é possivel de estimar.
Em complemento, apresentamos no Anexo 12, quadro Q13 revisto e corrigido com base nas

respostas acima e na revisdo do projeto, nomeadamente para o armazenamento de biomassa.

5. Clarificacdo dos vérios tipos de biomassa (combustivel) utilizados nos 6 equipamentos de
aguecimento das 6 zonas de engorda;
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Conforme foi referido no formulario, podem ser utilizados varios tipos de biomassa,
nomeadamente casca de pinheiro, casca de pinha, estilha, serrim ou pellets, dependendo das
condicbes de preco, qualidade e disponibilidade no mercado. Quer os equipamentos atuais, quer

0 previsto instalar admitem qualquer destes materiais como combustivel.

6. Para cada tipo de biomassa (combustivel) indicado na resposta a questéo anterior, solicita-se:
a) Indicacao darespetiva origem,;

A casca de pinheiro, estilha e serrim provém da industria de serracdo e corte de madeiras.

A casca de pinha e pellets sdo adquiridos junto de fornecedores especializados ou na propria

unidade de transformacéo, dependendo das condi¢bes de mercado.

b) Estimativa do consumo anual (t) nos 6 equipamentos de aquecimento. Salienta-se que de acordo
com o processo de licenciamento, serdo utilizadas no total 806,4 t/ano de biomassa.

Atualmente, o consumo estimado para 0s equipamentos G1 a G4 é de 110,4 ton/ano cada e para

0 equipamento G5 é de 124,8 ton/ano.

Na solucao final, mantém-se o consumo nominal de 110,4 ton/ano para os equipamentos G1 e G2

e de 585,6 ton/ano para o equipamento G3’, totalizando assim o consumo global de 806,4 ton/ano.

7. Clarificacdo de cada um dos 6 equipamentos utilizados no aquecimento das zonas de engorda
(gerador de ar quente ou caldeira).

No Anexo 7, apresentamos relatorio fotogréafico dos equipamentos atuais G1 a G5, dados técnicos

disponiveis, e no Anexo 8 a ficha técnica do equipamento a instalar identificado como G3'.

Nao obstante e conforme ja descrito na resposta a questao 23, relativa ao EIA, as fontes fixas séo
constituidas por chaminés associadas aos equipamentos de queima de biomassa para gerar ar
guente que é injetado por condutas nas areas produtivas para o seu aquecimento. Tipicamente
designadas por caldeiras de aquecimento ou geradores de ar quente a biomassa, existem
atualmente 1 por area produtiva ou pavilhdo, ou seja, 5 geradores de aguecimento cada um com a
sua chaminé, tal como esta identificado no Anexo 1 (Desenho Folha A.02, utilizando a designacao
G1/FF1 a G5/FF5.

No Anexo 7, apresentamos relatério fotografico das mesmas, bem como das chapas de
identificacdo dos equipamentos. Em 2 deles, ndo € mencionada a poténcia térmica, embora o0s
mesmos sejam semelhantes aos restantes, pelo que a poténcia térmica associada a cada um
deles é de 140kWth.

Face ao projeto revisto que vai ser agora apresentado e como mencionamos inicialmente, com a
ampliacdo ocorrera a reducdo das fontes fixas das 5 atuais para 3 (mantendo-se as G1/FF1 e
G2/FF2), eliminando as FF3 a 5 e criando a G3'/FF3’, para servir os pavilhdes 3 a 6. Assim, a

alteracdo consistira na instalacdo de 1 equipamento Unico, neste caso 1 gerador de agua quente
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alimentado a biomassa, com tubagens para aquecimento das &reas produtivas dos pavilhfes 2 a
6. Este equipamento (G3’) tera uma poténcia térmica nominal de 948kWth com uma chaminé
(FF3’), acoplada de 9,8 m de altura ao solo. Juntamos no Anexo 8 dados técnicos do equipamento
proposto e desenho técnico da chaminé. O circuito de agua de aquecimento funciona em circuito

fechado com um reservatério de 2,63m?, sendo carregado inicialmente uma Unica vez.

Neste contexto, ndo ha nem havera G6/FF6.

Agua de Abastecimento

8. Clarificacéo do tipo de desinfecao efetuada a agua captada no furo AC1;

O abastecimento de agua ao Nucleo de Producédo faz-se por meio de captacéo prépria no furo
AC1 existente na instalacdo e em licenciamento pela APA/ARHC, com requerimento submetido
em 15/11/2013. A agua captada é encaminhada diretamente para ETA prépria (tratamento de
filtragem por carvao ativado e desinfecdo por pastilhas de trocloseno de sédio e/ou por cloragem)

e apos tratamento armazenada em reservatério Gnico de 5 m®.

9. Indicagdo se algum dos 6 equipamentos de aquecimento dos pavilh8es utiliza agua. Caso
afirmativo, indicar quais;

Nenhum dos 5 equipamentos atuais utiliza agua. O futuro equipamento G3’ que substituira os G3

a G5, utilizard 4gua, conforme descrito na resposta a questao 7.

10. Considerando a instalacdo ap6s ampliagao (168.000 aves), solicita-se que submeta na plataforma
SILiIAmb o pedido de alteracdo do Requerimento REQ_CPT_100150 (captacdo AC1), de forma a
constar:

* A capacidade instalada pretendida (168.000 aves/1.008 CN);

* Pelo menos o volume anual indicado no pedido de LA (9.155 m3);

* Pelo menos o volume mensal indicado no pedido de LA (763 mS);

* Todas as finalidades da atividade pecudria (abeberamento animal, lavagens de pavilhdes,
desinfe¢des de pavilhdes, desinfecbes de veiculos, arrefecimento dos pavilhGes e eventualmente
aquecimento dos pavilhdes).

Na sequéncia da submisséo do pedido LUA, foi entdo enviado por mensagem a atualizagdo dos

parametros pretendidos para o licenciamento, ndo tendo havido desenvolvimentos.

Nesse contexto, procedemos ao envio de nova mensagem no SILIAmb, relativa ao REQ-
CPT_100150, atualizando os elementos a constar do futuro titulo e apresentando documentos
atualizados, nomeadamente analises de qualidade da agua e certiddo do Municipio de Vouzela a

atestar a inexisténcia de rede publica de abastecimento de agua.

Juntamos no anexo 11 cOpia comprovativa da referida comunicacdo e pedido de emissdo do

TUDH com os dados atualizados em conformidade com o presente pedido LUA.

Aquas Pluviais/Efluentes Pecudrios Liquidos/Efluentes Domésticos
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11. Indicagdo se a instalagcdo apds ampliacdo possui rede de drenagem de aguas pluviais. Caso
existente, solicita-se apresentacdo de planta com a representacdo da referida rede, acompanhada
com memoria descritiva pormenorizada da mesma. Caso inexistente, solicita-se apresentacdo de
memoéria descritiva pormenorizada da drenagem das aguas pluviais.

As aguas pluviais sdo geridas de forma dispersiva, promovendo-se tanto quanto possivel a
infiltracdo no terreno, ou seja, ndo existe canalizacdo de encaminhamento nem ordenamento das
mesmas na area ocupada. As coberturas dos pavilhdes ndo apresentam caleiras para recolhas
das aguas de cobertura que tendencialmente caem diretamente no terreno e se dispersam por

infiltracdo. Com a ampliagdo néo se prevé a alteragcéo desta estratégia.

Desta forma considera-se que a drenagem natural do terreno e eventual afluxo de aguas pluviais
a rede de drenagem natural se far4d sempre de forma lenta (face as cotas proximas e pendentes
muito ligeiras) e sem picos de caudal, pelo que ndo é expectavel alteracdo relevante nas

afluéncias a rede natural.

12. Clarificacdo da(s) entidade(s) que efetua(m) a recolha e o transporte até a ETAR dos efluentes
domésticos armazenados nas fossas ED2 e ED3;

A recolha e transporte sera feito pelos servicos do Municipio de Vouzela, desde que solicitados
pelo operador, possuindo meios proprios para o efeito.

13. Apresentacdo de declaracdo emitida pela(s) entidade(s) transportadora(s) dos efluentes
domésticos, identificada(s) na resposta a questao anterior:

a) Indicando a disponibilidade para a recolha e o transporte dos efluentes domésticos armazenados
na Granja Avicola de Matias & Vale;

b) Identificando a(s) ETAR de destino e respetiva(s) entidade(s) gestora(s).

No Anexo 5, apresentamos certiddo emitida pelo Municipio de Vouzela.

14. Apresentacdo de declaracdo emitida pela(s) entidade(s) gestora(s) da(s) ETAR recetora(s) dos
efluentes domésticos, com:

a) Autorizacéo e condi¢8es de descarga estabelecidos pela(s) referida(s) entidade(s).

b) Identificagcdo da(s) ETAR onde os efluentes domésticos da Granja Avicola de Matias & Vale séo
rececionados/tratados e indicagcdo do n.° de TURH valido;

No Anexo 5, apresentamos certiddo emitida pelo Municipio de Vouzela. Nao existem condicfes de

descarga pré-definidas, considerando que sao domésticas.

Emissdes para a Atmosfera

15. Indicacgdo do piso/zona de engorda aquecida pelo equipamento de aquecimento G1/FF1 e G2/FF2;
O G1/FF1 aquece o piso de cima do edificio, identificado como Pavilhdo 1 e o G2/FF2 aquece o
piso de baixo, identificado como Pavilhdo 2.

16. Clarificagao da poténcia térmica (kwth) de cada um dos 6 equipamentos de aquecimento das 6
zonas de engorda;

Embora os equipamentos sejam muito idénticos, existem 2 modelos instalados, a saber: gerador
GAQRL-CS e GAQRL-B3. Considerando que os mesmos ja existiam aquando da aquisi¢cdo pela

Matias e Vale, Lda. e ndo foram fornecidos elementos técnicos das mesmas, verificamos que a

24

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

chapa de identificagdo dos equipamentos G1 e G2, ambos modelo GAQRL-CS néo identifica a
poténcia e ndo possuimos qualquer dado técnico da mesma. Os geradores G3 a G5 possuem
uma poténcia térmica nominal de 140kWth, conforme é identificado na chapa de identificacdo e

também na ficha técnica que juntamos no Anexo 7.

Da operacao com os mesmos e desempenho, concluimos que o modelo GAQRL-CS tera uma

poténcia muito similar.

17. Para cada um dos 6 equipamentos de agquecimento, solicita-se apresentacdo de documentacao
e/ou fotografias que comprovem de forma absolutamente inequivoca a poténcia térmica indicada na
resposta a questéo anterior;

No Anexo 7, juntamos relatério fotografico dos equipamentos G1 a G5, chapas de identificacédo e

a ficha técnica do modelo GAAQRL-B3, sendo o Unico de que dispomos.

No Anexo 8, apresentamos a ficha técnica do gerador a instalar que identificamos como G3’ e o

desenho técnico da chaminé.

Revimos ainda os quadros Q26, Q27a e Q27b, que juntamos no Anexo 12, considerando as 5 FF
atualmente existentes e a FF3’ futura que substituira as FF3 a FF5.

18. Identificagdo das origens, medidas de tratamento e controlo de odores nocivos ou incGmodos
gerados;

Justificagcdo em como ainstalacao ndo gera odores nocivos ou incémodos

Ao longo do ciclo de exploragéo, ocorre a producdo de subprodutos, (ex. camas das aves com
dejetos), o que poderd gerar a libertacdo de gases resultantes da degradagdo biol6gica dos
dejetos das aves, designadamente odores desagradaveis, metano, amoniaco e gas sulfidrico.
Contudo, dado o seu caracter difuso e residual, estas emissdes nao constituem um impacte
significativo na degradacdo da qualidade do ar. Acresce, tal como referido anteriormente, que 0s
pavilhbes sdo providos de um sistema de ventilacdo de ar forcado, com funcionamento
automatico, o que promovera a dispersdo rapida de todas as pequenas plumagens e gases

provenientes do interior do pavilhdo.

Neste sentido a dispersao de gases e compostos organicos volateis emanados pelo pavilhdo sera
efetuada de uma forma célere, ndo provocando alteracdes significativas na qualidade do ar
envolvente, pelo que se pode considerar o impacte negativo, temporario, pouco significativo, direto

e certo.

Acresce ainda que nao existird qualquer armazenamento interno dos estrumes, os quais no final
de cada bando sdo carregados diretamente para camido de transporte e encaminhados para

operador licenciado, conforme PGEP.
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Os riscos associados ao transporte de subprodutos dizem respeito a possibilidade de
contaminacdo do ambiente e de geracdo de situacdes de incomodidade das populacdes, por via
da dispersao dos proprios subprodutos ou odores pelo vento.

Este risco é facilmente eliminado, desde que se garanta que os residuos sdo devidamente
acondicionados durante todo o trajeto entre a exploracéo e a instalagéo de destino.

O acondicionamento podera ser obtido através da cobertura dos camifes utilizados no transporte.

Importa ainda referir, que os veiculos ou sistemas de transporte de subprodutos estao sujeitos a
um licenciamento prévio, o qual salvaguarda as adequadas condicGes do meio de transporte

utilizado.

Nestas condi¢cbes, ndo foi identificada necessidade de medidas de tratamento de odores, com

excec¢do dos cuidados a ter durante a recolha e encaminhamento designadamente:

M1: Durante e ap0Os a recolha dos estrumes, verificar todo o circuito interno utilizado e

efetuar a limpeza sempre que necessario;
M2: Assegurar que o transporte € coberto antes de sair da instalacéo.

Com a implantacdo da unidade acrescem ainda as emissoes difusas geradas pela circulacéo de
veiculos que poderdo afluir ao local do projeto avicola, face as normais atividades de
funcionamento associadas a este tipo de projeto, designadamente transporte de animais,

matérias-primas, residuos, entre outros.

O numero de veiculos estimado para a fase de exploracdo totaliza 443 veiculos por ano, entre
entradas e saidas, o que traduz uma média de 8,5 veiculos por semana. As eventuais emissdes
difusas de poeiras estdo associadas ao uso da plataforma de circulagdo dentro da exploracéo.
Estas emissfes restringem-se a eventuais poeiras, pelo facto dos acessos internos aos pavilhdes
e aos locais de abastecimento de matérias-primas estarem previstos em tout-venant. No entanto,
considerando que é um circuito muito pequeno onde 0s veiculos transitardo a muito baixa

velocidade, ndo se preveem emissdes significativas, mesmo em periodo seco.

Em concluséo, a exploragéo desta instalacdo ndo contribuira para a degradacao da qualidade do

ar nem geragao de odores incbmodos, sendo os impactes na qualidade do ar pouco significativos.

De salientar que as condi¢cdes morfologicas locais do terreno e o coberto vegetal na envolvente,
marcadas sobretudo por zonas planas entrecortadas por vales promovem a deslocacdo das
massas de ar, durante o dia e a noite, associadas ao regime de ventos e brisas caracteristicas
(circulacdo dia/noite), e a floresta de producdo em alto fuste constituem fatores favoraveis a
deposicéo local de particulas e a boa circulagcéo e dispersdo atmosférica na zona envolvente ao

projeto avicola.
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Residuos produzidos

19. Indicagéo da totalidade dos residuos resultantes da:
a) Desinfecdo da agua (embalagens contaminadas, etc.) e indicagdo dos respetivos cédigos LER. A
este respeito solicita-se consulta ao Q18 apresentado;

Na desinfecdo da agua é utilizado pastilhas de desinfecdo (na ETA), pelo que ocorrera a producdo
de embalagens plasticas contaminadas (baldes vazios das pastilhas) com o cédigo LER 15 01 10*
e ndo 15 01 01, como por lapso foi indicado no quadro Q18, prevendo-se uma producdo de 6

baldes/ano, que totalizar4 aproximadamente 1 kg (0,001 ton).
Revimos o quadro Q18, que incluimos no Anexo 12.

Esta producéo foi integrada na quantidade total mencionada no quadro Q32, embora ndo tenha
sido feita ai mencao especifica. Revimos o quadro Q32, que incluimos no Anexo 12.

b) Fumigacédo dos silos e das zonas de engorda (embalagens contaminadas e residuos/cinzas da
combustdo do produto) e indicacdo dos respetivos coédigos LER.
A este respeito solicita-se consulta do documento “M&YV relat base dez2017f.pdf” apresentado.

Quando aplicavel, apenas havera producéo de embalagens plasticas contaminadas com o cédigo
LER 15 01 10* estimando-se uma producdo de anual de 0,5 kg/ano (0,0005ton). No entanto,

atualmente, néo é utilizada a fumigagédo mas apenas a desinfe¢do com solu¢do nebulizada.

s

Importa ainda referir que a queima deste fumigante é completa e ndo produz qualquer

residuo/cinza de combustao.

Esta producéo foi integrada na quantidade total mencionada no quadro Q32, embora nédo tenha

sido feita ai mencao especifica.

Revimos o quadro Q32, que incluimos no Anexo 12.

20. Na sequéncia da questado anterior, solicita-se reenvio do Q32 de forma a constar a totalidade dos
residuos resultantes da desinfe¢cdo da dgua e da fumigacgéo dos silos e das zonas de engorda;

Revimos o quadro Q32 em conformidade que juntamos no Anexo 12.

21. Indicacdo da(s) entidade(s) recetora(s) das cinzas geradas nos 6 equipamentos de aquecimento
(residuo RN1);

As cinzas serdo entregues a Nutrofertil ou a Avicasal, sendo que ambas as entidades estao

autorizadas enquanto operadores de gestao de residuos.

22. Indicacdo da(s) entidade(s) recetora(s) da totalidade dos residuos observados no Q32
reformulado (solicitado em quest&o anterior);

Extraindo do EIA e atualizando, apresentamos o quadro sintese da gestdo e encaminhamento de

residuos.
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QUADRO 5.9.2 - Gest&o de Residuos produzidos no estabelecimento.

Cédigo ) . ) Quantidad ) ) )
Designacao Origem Unidade Destino final
LER @
100101 Cinzas, escona§ © poelras Caldellras de 2,8 ton/ano Nutrofertil/Avicasal
de caldeiras aguecimento
Embalagens PUV’s e MV’s
Avicasal
1501 06 Embalagens de vidro de Cuidados veterinarios 0,02 ton/ano
(Valormed)
PUV’s e MV’s
Produtos de Uso Desinfecio dos
15 01 10(*) Veterinario com efeito . ¢ . 0,02 ton/ano Avicasal
- pavilhdes e veiculos
Biocida
1502 03 Residuos de V?Stua“o de Areas produtivas 0,002 ton/ano Planalto Beirdo
protecéo
20 01 21(*) Lampadas fluorescentes lluminacéo do pavilhdo 0,002 ton/ano Avicasal
200101 Papel e cartdo N ton/ano Planalto Beirdo
Instalacoes
200102 Vidro complementares da ton/ano Planalto Beirdo
i exploracédo -~
200139 Plasticos plorac 0,702 ton/ano Planalto Beirdo
Outros residuos urbanos e Instalacoes
200301 equiparados, incluindo complementares da ton/ano Planalto Beirdo
mistura de residuos exploracéo

23. Reformulacédo do Q33 de forma a ser percetivel a totalidade dos residuos armazenados no PAl e
PAZ2;

Revimos o quadro Q33 em conformidade que juntamos no Anexo 12.

Verificou-se um lapso no preenchimento do quadro Q33, pelo que se corrige ai a area

referenciada.

O PAL é o parque de armazenamento de residuos e subprodutos, o qual por imposicao estrutural
do formulario LUA sera referenciado como PA1-1 a PA1-8, a que acresce ainda no mesmo espaco

2 arcas congeladoras para armazenamento de cadaveres.

Relativamente aos residuos equiparados a RSU’s e de vestuario de protecdo, os mesmos seréo
encaminhados para rede de recolha municipal (de Vouzela), ou seja, contentores de RSU’s e
Ecopontos, ndo havendo neste caso lugar & emissdo de e-GAR. Em termos de contentores,
consideramos um contentor tipo ecoponto doméstico, pelo que embora desagregado no quadro
Q33, na peca desenhada apenas se representa contentor (LER 200101, 200102, 200139), motivo

pelo qual aparecem apenas 7 contentores.

O PA 2 serve apenas para armazenar as cinzas e com a ampliacéo serd relocalizado para a area
técnica onde sera criada uma sala de caldeira para aquecimento, a ETA e o PA2’ para colocagéo

de contentor de cinzas.
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Efluentes pecuéarios e subprodutos

24. Apresentacdo dos calculos de suporte na obtencdo da quantidade anual de estrume gerado
pelos 6 ciclos das 168.000 aves e observado no Q34 (751,17 t/ano);

Conforme se apresentou no PGEP, os célculos séo realizados com base nos valores de referéncia
de producédo de efluentes pecuarios para frangos de carne, disponibilizados no ambito do REAP
(DGADR, 2013), ou seja, 0,008t/ave.ano, sendo corrigidos para um Plano de Producdo com 6
ciclos/bandos e considerando um ciclo médio de 35 dias, conforme plano de producdo. Com
efeito, o valore tabelado da DGADR de 0,008 pressupfe 9 ciclos de 40 dias, logo 360 dias de
ocupacdo, 0 que obviamente nunca acontece, motivo pelo qual fazemos a correcdo e tal
metodologia foi sempre aceite pela entidade coordenadora e responsavel pela aprovacdo do
PGEP.

Neste contexto, estima-se a producdo de 125,19 toneladas de estrume (efluente pecuario) por
ciclo produtivo, que para 6 ciclos anuais, totaliza as 751,17 toneladas por ano de estrume.

25. Esclarecimento para o facto de indicar no Q35 que os efluentes pecuarios liquidos tém como
destino as fossas ED1 e ED3, quando de acordo com o processo estes efluentes apenas tém como
destino a fossa ED1;

Verificaram-se lapsos varios no preenchimento do quadro Q35, pelo que se corrige ai esta

informacgao.

Revimos o quadro Q35 em conformidade que juntamos no Anexo 12.

26. Apresentacdo de desenho técnico da fossa ED1 que armazena os efluentes pecuérios liquidos
provenientes da lavagem das 6 zonas de engorda, de forma a aferir o volume total e Gtil da mesma;

Apresentamos no Anexo 6 0s elementos desenhados solicitados.

27. Apresentacdo de planta com a rede de drenagem dos efluentes pecuérios liquidos desde as 6
zonas de engorda até a fossa estanque ED1. Salienta-se que a planta apresentada nao reflete as
alteracbes de projeto, nhomeadamente a nova localizagdo do novo pavilhdo (aviario n.° 6), do
armazém de biomassa (aquecimento) e outras eventuais;

Apresenta-se no Anexo 1 a planta atual (Folha A.02) e a planta final de infraestruturas no Anexo 6,
conforme projeto de especialidades.

28. Clarificagao do tipo de recipiente que armazena os cadaveres das aves (arca congeladora ou
frigorifica);

No PA1l, existem 2 arcas congeladoras para armazenamento de cadaveres, tendo sido

identificado no quadro Q35.

29. De acordo com o0 Q33 e Q35 parece verificar-se que o local de armazenamento PA1 armazena
residuos e os cadaveres das aves. Em caso afirmativo, solicita-se esclarecimento para o facto das
areas do PA1 serem distintas entre os Q33 e Q35, dado que se trata do mesmo local.
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Pelo contrario, caso os residuos estejam armazenados em local distinto dos cadaveres das aves,
solicita-se reformulacdo do Q35 de forma a apresentar um novo local de armazenamento para o0s
cadaveres (PA3), assim como planta com alocalizacdo do PA3;

Como ja referimos na questdo 23, o PAL constitui o principal parque de armazenamento de
residuos e subprodutos e contempla todos os residuos (& excecdo das cinzas) e ainda os
cadaveres de aves, em 2 arcas congeladoras. Assim, verificou-se um lapso no preenchimento do

quadro Q35, pelo que se corrige ai a area referenciada.

Revimos o quadro Q35 em conformidade que juntamos no Anexo 12.

Resumo Nao Técnico:

Solicita-se a reformulagdo do Resumo N&o Técnico apresentado, adaptando-o as questdes acima
identificadas.

Apresentamos 0 RNT revisto em conformidade em documento auténomo, que juntamos ao

presente aditamento.

Vouzela, Janeiro de 2019

O Responsavel pelo EIA/LUA O Promotor

R — Matias e Vale, Lda.
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ANEXO 1
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RELATORIO FINAL DO EIA DA “GRANJA AViCOLA MATIAS & VALE”

5. DESCRICAO DO PROJETO

5.1. Ponto prévio

De forma a dar cumprimento as novas disposicfes legais aplicadas ao Sistema Nacional de Defesa
da Floresta Contra Incéndios, houve necessidade de proceder a uma alteragéo ao projeto inicial.

Neste contexto, as principais alteragdes ao projeto contemplaram o seguinte:

a) Correcao da area total da propriedade;

b) Correcao das areas dos pavilhdes;

c) Relocalizacdo da implantagdo do pavilhdo 6 e do armazém de biomassa (este Ultimo sendo
um edificio existente serda demolido e dividido entre 2 locais, parte na nova localizagdo
proposta com 213,6 m? e parte num anexo adicional como area técnica, com 187,2 m?, entre
os pavilhdes 3 e 4);

d) Revisdo e atualizacdo da casa de habitacédo que ocupa 229m? e é complementada por um

anexo coberto, 21,7 m?, com fungéo de canil para cdo de guarda.

5.2.Consideracdes Gerais

O presente projeto consiste na regularizacdo da capacidade instalada de 118.000 aves da Granja
Avicola Matias e Vale, ja existente e em pleno funcionamento, e ampliacdo para 168.000 aves, onde

atualmente se desenvolve a atividade de producéao intensiva de frangos de carne.

A Granja Avicola insere-se numa propriedade do promotor com éarea total de 5,93226 ha, sita no
lugar de Picoto, freguesia de Queird, concelho de Vouzela e distrito de Viseu, em territorio integrado
na NUT Il - Regido Centro e NUT Il — Viseu Déo Lafdes.

5.3.Infraestruturas construidas

Esta exploracdo e a sua estrutura edificada atual e prevista apresenta-se em pormenor nos quadros

seguintes, e nos Desenhos n.° A.02 e A.03 do projeto de arquitetura da Granja Avicola Matias e Vale.

A Granja Avicola é formada atualmente por 4 edificios e 5 pavilhdes de producdo e apresenta uma
area (til total de producéo de 4.757,00 m?. Todos os pavilhdes sdo construidos em alvenaria, com
fundacdes em betdo armado. O presente projeto prevé a relocalizacdo do armazém de biomassa
para uma area a nascente da casa de apoio e a criagdo de uma area técnica, entre os pavilhdes 3 e

4, que conjuntamente ocupara a mesma area.

o )
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RELATORIO FINAL DO EIA DA “GRANJA AViCOLA MATIAS & VALE”

Quadro 5.3.1 - Sintese das caracteristicas dos pavilhdes.

AREA DE AREA BRUTA DE AREA UTIL PE CicLos/ CAPACIDADE
PAVILHAO Pisos IMPLANTACAO CONSTRUGAO PRODUGCAO DIREITO . INSTALADA (N.° EFETIVO
() () (%) (m) AVES)
1 925,70 3,00 6 23.000 138.000
2 1.189,10 2.151,50
2 925,70 3,00 6 23.000 138.000
3 1 930,60 3,20 6 23.000 138.000
2.051,30 2.051,30
4 1 930,60 3,20 6 23.000 138.000
5 1 1.107,40 1.107,40 1.044,40 3,00 6 26.000 156.000
SUBTOTAL 4.347,80 5.310,20 4.757,00 6 118.000 708.000
* Armazém 1 400,80 400,80
*%
Casa de 2 250,70 250,70
apoio+anexo
TOTAL 4.999,30 5.961,70 4.757,00 118.000 708.000

* Armazém de biomassa — O edificio encontra-se executado, sem alvara de obras e ou licenca de utilizagdo, contudo sera deslocado para
a nova localizag&o proposta.

** Casa de apoio + anexo — alojamento permanente do casal que trabalha na exploracéo + canil de cdo de guarda.

De acordo com os critérios versados no Regime do Exercicio da Atividade Pecuaria, Decreto-Lei n.°
214/2008, de 10 de Novembro, com as alterac¢des introduzidas pelo Decreto-Lei n.° 316/2009, de 29
de Outubro e pelo Decreto-Lei n.° 78/2010, de 25 de Junho, a atividade pecuéria é constituida por
um unico Nucleo de Producdo (designado, doravante, somente por NP). Este NP tem uma

capacidade instalada de 708 Cabecas Normais® (doravante, designadas, somente, por CN).

A exploracéo possui uma capacidade Util coberta de alojamento para producdo superior a 2.500 m?,
pelo que de acordo com a alinea a), do numero 5, do artigo 3.°, da Portaria 637/2009, de 9 de Junho

a exploracéo é considerada uma atividade pecuaria de Classe 1.

by

Todo o perimetro do terreno afeto a exploracdo avicola (30.675 m?) esta vedado com vedacdo
composta por rede de arame apropriada com cerca de 1,5m de altura, integrando a respetiva barreira
sanitaria da exploracdo. Em boa parte do perimetro, associada a esta vedacdo existe uma cortina

arborea/arbustiva, que garante o bom isolamento da exploragéo.

Sempre que compativel com as condi¢cdes de prevencao e seguranca contra incéndios florestais, ira
promover-se o reforco da cortina arbdérea no referido perimetro, especialmente nas zonas de

contacto com acessos externos a exploracao.

'eN- Cabecas Normais de acordo com a defini¢cdo prevista na alinea e) do Artigo 3.2, e com as tabelas 1 e 2, do Anexo |l
ao REAP
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RELATORIO FINAL DO EIA DA “GRANJA AViCOLA MATIAS & VALE”

5.4.Infraestruturas a Construir

O presente projeto prevé a construcdo de um novo pavilh&do (pavilhdo 6) de 1 piso (50.000 aves), a
localizar-se no espago atualmente ocupado pelo armazém de biomassa (entre o pavilhdo n.° 4 e o
pavilhdo n.° 5), com uma area de 2.089 m?, ampliando a capacidade instalada para 168.000 aves
(1.008 CN).

Quadro 5.4.1 - Sintese das caracteristicas do pavilhdo 6.

AREA DE AREA BRUTA DE AREA UTIL Pe CAPACIDADE
- ~ - ~ CicLos
PAVILHAO Pisos IMPLANTACAO CONSTRUCAO PRODUCAO DIREITO [ INSTALADA (N.o EFETIVO
() (M%) (M?) (M) AVES)
6 1 2.089,00 2.089,00 2.027,60 3,20 6 50.000 300.000
Total 2.089,00 2.089,00 2.027,60 3,20 6 50.000 300.000

5.5.Infraestruturas Finais

Ap6s a ampliacdo proposta a Granja Avicola serd formada por 6 pavilhdes de producdo e

apresentara uma area Util total de producéo de 6.784,60 m?.

No quadro seguinte apresenta-se a sintese final do edificado do projeto existente com a ampliagdo

proposta.

Quadro 5.5.1 — Sintese das caracteristicas de todos os pavilhGes e casa de apoio existentes.

AREA DE AREA BRUTA DE AREA UTIL PE CicLos/ CAPACIDADE
PAVILHAO Pisos IMPLANTACAO CONSTRUCAO PRODUGAO DIREITO AN INSTALADA (N. EFETIVO
(M%) () (%) (m) AVES)
1 925,70 3,00 6 23.000 138.000
2 1.189,10 2.151,50
2 925,70 3,00 6 23.000 138.000
3 1 930,60 3,20 6 23.000 138.000
2.051,30 2.051,30
4 1 930,60 3,20 6 23.000 138.000
5 1 1.107,40 1.107,40 1.044,40 3,00 6 26.000 156.000
6 1 2.089,00 2.089,00 2.027,60 3,20 6 50.000 300.000
Armazém 1 213,60 213,60 --- --- --- - ---
Area
técnica 1 187,20 187,20
Casade
apoio 2 250,70 250,70
TOTAL 7.088,30 8.050,740 6.784,60 - - 168.000 1.008.000

O quadro seguinte apresenta as caracteristicas gerais do projeto, com referéncia especifica as areas

ja existentes e as areas previstas.

o "
QUEROVENTO - Servicos em Ambiente, Lda. Dezembro de 2017 (Rev. Setembro de 2018)
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Quadro 5.5.2 - Caracteristicas gerais do projeto.

Existente Proposto
Caracteristicas gerais da proposta
uni[m?] [m3] uni[m?] [m3]

Area do terreno 59.322,60 m2 59.322,60 m2
Area da exploracdo 30.675,00 m2 30.675,00 m2
Area de implantac&o dos edificios 4.999,30 m2 7.088,30 m2
Area impermeabilizada total (edificios e outros)* 5.366,90 m? 7.514,90 m?
Area descoberta 54.323,30 m2 52.234,30 m2
Area bruta de construgéo total 5.961,70 m? 8.050,70 m?
- Pavilhdo 1 962,40 m2 962,40 m2

- Pavilhdo 2 1.189,10 m? 1.189,10 m?
- Pavilhdo 3 e 4 2.051,30 m2 2.051,30 m2
- Pavilhdo 5 1.107,40 m2 1.107,40 m2
- Area técnica 187,20 m2 187,20 m2

- Armazém Biomassa 213,60 m2 213,60 m2

- Habitacdo dos funcionarios 229,00 m2 229,00 m2

- Anexo da habitacédo 21,70 m2 21,70 m2

- Pavilhédo 6 -- 2.089,00 m2
Volumetria da reconstrugao 17.601,00 m3 24.225,00 m3
Cércea méaxima (Pavilhdo 1 e 2) 7,52 m 7,52 m
Pisos abaixo da cota de soleira (Pavilhdo 1 e 2) 1 1

Pisos acima da cota de soleira (Pavilhdo 1 e 2) 1 1

Pisos abaixo da cota de soleira (Outros edificios) 0 0

Pisos acima da cota de soleira (Outros edificios) 1 1

Uso Aviarios, habitacdo, armazém e anexos
Area (til produgio 4.757,00 m2 6.784,60 m2
indice ocupacéo do solo 0,084 0,119
indice de construcéo do solo 0,100 0,136
indice de impermeabilizacéo 0,090 0,127

* nas area impermeabilizada total contabilizam-se o edificado e outras area impermeaveis descobertas,
nomeadamente base de implantacdo dos silos, areas de carga de estrume no topo dos pavilhfes, bascula,
area do gerador de emergéncia e envolvente da casa de habitacao.
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\ Municipio de Vouzela ‘-u_;i:. g
$ L 2 Alameda D, Duarte de Aimeida . 3670-250 Vouzela ks ]
¢ tel. 232740740 . fax 232 771513

MU A Ng B3P0 agratece-5e (e ndique sempre 3 refardnea deste oficio,

VOUZELA  \r 505770654

geral@cm-vouzela.pt

Para:
Matias e Vale, Lda
Rua Fonte dos Namorados - Lt5

3660-432 S30 Pedro do Sul

REGISTADO
Sua referéncia Sua comunicagso de Nossa referéncia Data
DPGU/22.13 n.° 5689 27/11/2018
ASSUNTO:

Pedido de Informagao Prévia n° 7/2615
Pedido de alteragso de ampliagdo e legalizagio de polo avicola
Caria - S&o Miguel do Mato

Em conformidade com o disposto nos art™ B6° e segs. do Codigo do Procedimento
Administrativo, em conjungao com as disposigtes do Dec Lei n.° 555/99 de 16/12, na sua atual
redacao, fica V. Exa. notificado, nos termos seguintes:

1) O Pedido de Informacso PreVIa apresentado com o requerimento n.° 7061, em 18/038/2018, foi

deferido por despacho de 26 de novembro de 2018 nos termos da informagdo do Gabinete de

Planeamento e Gestdo Urbanistica, que se.anexa.

2) A informag3o prévia acima referida & vélida pelo periodo de um sno, para apresentacdo de um

eventual pedido de licenciamento da obra em causa.

3) O pedido de licenciamento da obra - que deve ser apresentado em duplicado e dentro do prazo

mencionado em 2) - devera ser instruido com a documentag3o descrita em anexo e em triplicado.

Com os melhores cumprimentos.

O Vereador,

(no uso da Compgetanci Delegada

Eng® Pedro Miguel Correia Ribeiro

EO

A,



Despacho:

Gabinete Planeamento e Gestao Urbanistica Proc. n.®:7/2015
Parecer n°:

Entrada: 27/05/2015
Requerente: Matias e Vale, Lda Requerimento: 7067/2078
Local da Obra: Caria Freguesia: S3o Migue/ do Mato

Parecer: informacao prévia ampliagdo de agro-pecudria (avicultura)
TIPO DE OPERACAQ URBANISTICA E USO PREVISTO:

® Informagdo Prévia ampliagio de edificio destinado a Agro-pecudria (Avicultura).

ENQUADRAMENTO NO INSTRUMENTO DE GESTAG TERRITORIAL:

* Operagdo urbanistica abrangida por PDM, aprovado em Assembleia Municipal, 28/09/2012,
publicado no Diério da Republica, 22 série, n° 250 .

* Na Carta de Ordenamento do PDM situa-se em Espagos Florestais Produgao.
* Na Carta de Condicionantes do PDM n3o se encontra abrangido por condicionantes.
* Face ao PDM em vigor, é possivel a construgdo em Espago Florestal de Produgio de Instalagdes

Pecuarias desde que cumprido o estipulado nos - Anexo A e B do PDM em vigor.

INFRA-ESTRUTURAS:

* Oarruamento de acesso ao prédio encontra-se com pavimento definitivo ou equivalente.

* O local nBo esta servido por redes de abastecimento de agua, de saneamento, telecomunicagdes,

dispondo o requerente de sistemas auténomas que pretende continuar a usar.,

ANALISE DO PROJETO:

* A proposta consiste na regularizagio(legalizagao) dos pavilhdes Ja construidos, com a apresentagdo
de telas finais do edificado existente, alteragéo da localizag&o do srmazém de biomassa, construcao
um novo pavilhdo e dotar os pavilhdes existentes de melhores condigbes de salubridade, com
reformulag8o das entradas de ar, ou seja, instalar ventilagdo forgada nos pavilhdes. Pretende ainda
criar um filtro sanitario, na entrada da exploracdo e reformular a zona administrativa de apoio.

* O terreno apresenta declive de nascente para poente.

" Aobraimplanta-se a mais de 6 metros do eixo de via.

" Face as carateristicas da obra e do local, em termos de ordenamento urbano considera-se a

implantagdo adequada.

Pagina 1de 2



RELACAO COM A VIA PUBLICA:

* A construg8o implanta-se recuada relativamente ao arruamento, sem relagdo direta com este, pelo

que atendendo as carateristicas do local, n3o se vé inconvenientes na implantaco proposta.

PARECERES EXTERNOS
= Foi solicitado parecer SNS-ACES D3o Lafées relativamente & localizagdo do Aviario o qual é

favoréavel relativamente 3 ampliagdo tendo em conta a proximidade as habitagcbes existentes.

* Face a localizagao da pretensao, fora do espago urbano, foi solicitado parecer ao ICNF no dmbito do
Artigo 16° da Lei 76/2017 de 17 de agosto, o qual emitiu parecer favoravel (entrada 8145 31-10-
2018).

CONCLUSAQ:
!
Pelo exposto na informacéo julao possivel a aprovacao da presente informagio prévia, visto estar de acordo

com o PDM bem como demais legislac&o em vigor.

A consideragao superior.

Vouzela, 23 de Novembro de 2018
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®3ICNF

w. Instituto da Conservac¢do
da Natureza e das Florestas

ICNF,IP | SAIDA
DATA
26 ’io leo.h?
Ne 54603 ~ e "
CAMARA MUNICIPAL DE VOUZELA
doufe e 6 '?13! 2Ly ALAMEDA D. DUARTE DE ALMEIDA
3670-250 VOUZELA
SUA REFERENCIA SUA COMUNICACAO DE NOSSA REFERENCIA
PPEUN2 4732 18/10/2018 54647/2018/DCNF-C/DPAP
ASSUNTO REGULARIZACAO E AMPLIACAO DE POLO AVICOLA

AMBITO DO PARECER: LEI 76/2017, DE 17 DE AGOSTO

PROMOTOR: MATIAS & VALE Lda
OPERAGAO URBANISTICA: REGULARIZACAO E AMPLIACAO DE POLO AVICOLA

LOCAL DE INTERVENGAO: LUGAR DO PICOTQ, CARIA, FREGUESIA DE S. MIGUEL DO MATO, CONCELHO DE
VOUZELA

O ICNF, I.P. consultado nos termos e para os efeitos da alinea c) do n.2 3, do artigo 162 do Decreto-Lei n.2
124/2006, de 28 de junho, com a redagao introduzida pela Lei n.2 76/2017, de 17 de agosto, de acordo com
a informagdo aduzida pela cdmara municipal de Vouzela, emite parecer favoravel, por se verificar o
cumprimento das alineas a) e b) do n? 3 do art? 162 daquele diploma.

Com os melhores cumprimentos,

A Chefe da Divisdo de Planeamento e Avaliacdo de Projetos,

& Qa s ey |

Anabela Ramos Simdes

TEL +351232427 510 FAX

Instituto da Conservagéo da Natureza e das Florestas, 1.P.
E-MAIL denfe@icnf.pt - www.icnf.pt

Quinta do Soqueiro, Rua Cénego Antdnio Barreiros, 3500-093 Viseu,,
PORTUGAL

1/1
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Telef.: 232817817 I SN2
Fax: 232817819 acreditagao M

con ,8)

T~ 3
ALS L0224 ‘,/I//‘;\?\\?
Ensaics '/’h‘ul.-\\‘\‘
ALS Controlvet Relatério n° 238804/2018 Pg 1/1
Zona Industrial Tondela - ZIM Il Lote 6 3460-070 Tondela
Data Emisséo: 09-11-2018
N.° de Andlise: H/19167 /18 .
Data Colheita: 05-11-2018 f\”_"°(3> Isrésl'\
Data Recegao: 05-11-2018 chals;a ' Abad
Data Inicio Ensaio: 05-11-2018 ?Sap € Aba OSI
Data Fim Ensaio: 08-11-2018 Sé&o Pedro do Su o
Codigo Cliente: 0059 3660-051 Carvalhais, Sdo Pedro do Sul
Unidade: Igor Sousa
Identificagdo da Amostra: 188525/ 18
Produto: Agua de consumo Acondicionamento: frasco
Referéncia: Matias e Vale Agua tratada
A colheita de amostra nao foi efectuada pela Controlvet.
Ensaio Método Resultado Unidade V.R. V. L. V.P.  Apreciagdo
Contagem de Coliformes ISO 9308-1:2014 0 ufc/100mL =0 C
[978]
Contagem de Escherichia coli  1SO 9308-1:2014 0 ufc/100mL =0 C
[978]
Contagem de Enterococos ISO 7899-2:2000 0 ufc/100mL =0 C
[978]
Contagem de microrganismos SO 6222:1999  6.9x10M ufc/mL <=100 C
viaveis a 22°C [978]
Contagem de microrganismos  |SO 6222:1999 1 ufe/mL <=20 C
viaveis a 37°C [978]

Critério: [978] - Decreto-Lei n.° 152/2017 de 7 de Dezembro
Esta apreciagédo néo esta incluida no ambito da acreditag&o.

Lista de abreviaturas: NE- Numero estimado; UFC- Unidades formadoras de colénias; LQ — Limite de quantificagdo; LD — limite de detecgéo; V.L. —
Valor Limite; V.R. — Valor Recomendado; VP - Valor Paramétrico; C - Conforme; A - Aceitavel; NC - Nao Conforme; Unid. - Unidade; DO - Densidade
Optica.

O ensaio assinalado com (s) foi subcontratado e n&o é acreditado.

O ensaio assinalado com (a) foi subcontratado e é acreditado.

Nos resultados assinalados com (y) os microrganismos estdo presentes, mas inferiores a 4xdiluigao.

Para os ensaios assinalados por tecnicas de calculo a metodologia seguida pode ser disponibilizada a pedido. e[;m H o l'._f;'l.,

Este Relatério de Ensaio refere-se apenas as amostras analisadas.
Proibida a reprodugéo parcial deste documento. Técnica Superior Laboratério

Elisa Maia

Os ensaios assinalados com * ndo estdo incluidos no ambito da acreditagao.
A colheita de amostra efectuada n&o esta incluida no ambito da acreditagéo.
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Telef.: 232817817 I m‘ S
Fax: 232817819 iy

acreditagio M
N
W2 % NN
Ensaios TR
ALS Controlvet Relatério n° 4898/2019 Pg 1/2
Zona Industrial Tondela - ZIM 1l Lote 6 3460-070 Tondela
Data Emisséo: 15-01-2019
N.° de Analise: QH/160/19 Exmo(s) SK(s):
Data Colheita: 07-01-2019 Avicasal. S A‘
Data Rececéo: 07-01-2019 ld ' b ) d
Data Inicio Ensaio: 07-01-2019 C?sa e Abados
Data Fim Ensaio: 15-01-2019 220 Fsho do Sul Carvalhais, S&o0 Pedro do Sul
Cadigo Cliente: 0059 3660-051 '
Unidade: Igor Sousa
Identificagdo da Amostra: 2387 /19
Produto: Aguas abastecimento e consumo N° Entrega: 10/2019
Referéncia: Matias e Vale Passagem pelo deposito: Sim
Acondicionamento: Frasco Agua tratada: Sim
A colheita de amostra néo foi efectuada pela Controlvet.
Ensaio Método Resultado Unidade V. R. V. L. V.P.  Apreciagio
Condutividade (20°C) MI LAQ 210.03 197 uS/cm <=2500 C
[978]
* Cloro Residual Livre NP 4307-1:1996 <0.2 (L.Q.) mg(CI2)/L >=0.2 e -
<=0.6
[978]
Turvacao 1ISO 7027:1999  <0.3 (L.Q.) NTU <=4 C
[978]
Manganés MI LAQ 222.04 2.2 ug(Mn)/L <=50 C
[978]
pH (25°C) MI LAQ 150.04 7.6 : >=5e<=75 NC
[44]
Aluminio MI LAQ 222.04 <10 (L.Q.) ug(Aly/L <=200 C
[978]
Arsénio MI LAQ 222.04 3.5 ug(As)/L <=10 C
[978]
Amonio MI-LAQ-39-05  <0.05 (L.Q.) mg(NH4)/L <=0.50 C
[978]
Cor MI LAQ 159.02 <5 (L.Q.) mg/L Pt-Co <=20 C
equivalente a [978]
SMEWW 2120-C
(212 Edic&o)
Cheiro EN 1622:2006 <1 TON <=3 C
[978]
Sabor EN 1622:2006 <1 FTN <=3 C
[978]
Nitratos MI LAQ 211.02 <5 (L.Q.) mg(NO3)/L <=50 C
[978]
Nitritos NP EN <0.01 (L.Q.) mg(NO2)/L <=0.50 C
26777:1996 [978]

Lista de abreviaturas: NE- Numero estimado; UFC- Unidades formadoras de colénias; LQ — Limite de quantificacéo; LD — limite de deteccéo; V.L. —
Valor Limite; V.R. — Valor Recomendado; VP - Valor Paramétrico; C - Conforme; A - Aceitavel; NC - Nao Conforme; Unid. - Unidade; DO -
Densidade optica.

O ensaio assinalado com (s) foi subcontratado e nédo é acreditado.

O ensaio assinalado com (a) foi subcontratado e é acreditado.

Nos resultados assinalados com (y) os microrganismos estéo presentes, mas inferiores a 4xdiluigdo.
Para os ensaios assinalados por tecnicas de célculo a metodologia seguida pode ser disponibilizada a pedido. Vi .

Este Relatério de Ensaio refere-se apenas as amostras analisadas.
Proibida a reprodugéo parcial deste documento. Técnico Superior de Laboratério

Os ensaios assinalados com * ndo estéo incluidos no ambito da acreditacéo. Vitor Manuel Gaspar
A colheita de amostra efectuada ndo esté incluida no ambito da acreditacao.
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Ensaics EOTRRE

ALS Controlvet Relatério n° 4898/2019 Pg 2/2

Zona Industrial Tondela - ZIM 1l Lote 6 3460-070 Tondela

Data Emisséo: 15-01-2019
N.° de Anél_ise: QH/160/19 Exmo(s) SK(s):
Data Colheita: 07-01-2019 Avicasal. S.A
Data Rececéo: 07-01-2019 e
Data Inicio Ensaio: 07-01-2019 C?sal de Abados
Data Fim Ensaio: 15-01-2019 220 Fsho do Sul Carvalhais, S&o0 Pedro do Sul
Cadigo Cliente: 0059 3660-051 '
Unidade: Igor Sousa
Identificac8o da Amostra: 2387/19
Produto: Aguas abastecimento e consumo N° Entrega: 10/2019
Referéncia: Matias e Vale Passagem pelo deposito: Sim
Acondicionamento: Frasco Agua tratada: Sim
A colheita de amostra néo foi efectuada pela Controlvet.
Ensaio Método Resultado Unidade V. R. V. L. V.P.  Apreciagio
Ferro MILAQ 222.04 <10 (L.Q)) ug(Fe)/L <=200 C
[978]

Critério: [44] - Especificagdo cliente, [978] - Decreto-Lei n.° 152/2017 de 7 de Dezembro
Esta apreciacéo ndo esta incluida no ambito da acreditacéo.

Método interno equivalente é aquele que tem a mesma area de aplicacdo (parametros e matrizes) e que cumpre as caracteristicas de desempenho,
obtendo resultados comparaveis ao(s) método(s) normalizado(s) junto indicado(s)

Lista de abreviaturas: NE- Numero estimado; UFC- Unidades formadoras de colénias; LQ — Limite de quantificacédo; LD — limite de deteccéo; V.L. —
Valor Limite; V.R. — Valor Recomendado; VP - Valor Paramétrico; C - Conforme; A - Aceitavel; NC - Nao Conforme; Unid. - Unidade; DO -

Densidade 6ptica.

O ensaio assinalado com (s) foi subcontratado e ndo é acreditado.
O ensaio assinalado com (a) foi subcontratado e é acreditado.

Nos resultados assinalados com (y) os microrganismos estéo presentes, mas inferiores a 4xdilui¢éo. f |
Para os ensaios assinalados por tecnicas de célculo a metodologia seguida pode ser disponibilizada a pedido.

Este Relatdrio de Ensaio refere-se apenas as amostras analisadas.
Proibida a reprodugéo parcial deste documento. Técnico Superior de Laborat6rio
Os ensaios assinalados com * ndo estdo incluidos no &mbito da acreditacao. Vitor Manuel Gaspar

A colheita de amostra efectuada ndo esta incluida no ambito da acreditacao.
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NOTA: na resposta, agradece-se que indique sempre a referéncia deste oficio

b, Municipio de Vouzela
@ Alameda D. Duarte de Almeida . 3670-250 Vouzela
e tel. 232 740 740 . fax 232 771513

geral@cm-vouzela.pt

VOUZELA NIF. 506 770 664

0 CORACAQ DO CENTRO

CERTIDAO

PAULO CESAR MENDES RIBEIRO, COORDENADOR TECNICO DA SECGCAO ADMINISTRATIVA DA CAMARA
MUNICIPAL DE VOUZELA: - = - - = = = - - <« & oo oo ________._
————— CERTIFICO, de harmonia com o despacho exarado pelo Excelentissimo Senhor Vereador com
competéncia delegads, em 29 de janeiro de 2019, no requerimento apresentado nesta Seccado
Administrativa por Matias e Vale, Ld? contribuinte n.° 510440363, registado sob o nUmero quinhentos e
sessenta e dois, de acordo com o parecer dos servigos técnicos que, no local onde a firma & proprietaria de
um aviario, no lugar de Caria, freguesia de S. Miguel do Mato, concelho de Vouzels, ndo é servido de rede
publica de abastecimento de dgua, nem de saneamento. Mais se declara que o Municipio dispe de meios
para vazamento de fossas de aguas residuais domeésticas, sempre que para tal solicitado, sendo
encaminhadas para a Fitoetar L004916.2016.RH4, localizada em Figueiredo das Donas, deste concelho. ---

Por ser verdade e para constar passei a presente certid3o, gue vou assinar e autenticar com o selo branco

em uso nesta Camara Municipal. - - = - - = - = - - - - - - oo ______..

—————— Vouzela, 29 de janeiro de 2019.

O COORDENADOR TECNICO, ~
QM&Q Coaon O s (2 bex ~0

CONTA:
TAXADA CAMARA: ... 26,82€
Pago pela guia n° 01/2441/2019, passada em 29 / 01 /2019, registada sob o n° 8.

CONFERIDM_; S
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1 2 5 4 o b v / 8 9 10
Legenda:
| (=5 ,
] ...;3' ____________ LIMITE DOS PREDIOS DO REQUERENTE - 59322,00 m2
] ~re AREA TOTAL
, e
H ..s‘.. . 74 VEDAGAO EM REDE DE ARAME COM ALTURA DE 1,50m
'y ..Pa... B AREA AFETADA A EXPLORAGAO - 30.675 m2
D (P O
, ..;C. —— Q(—S) QC_) CORTINA ARBOREA EXISTENTE
iy, X
.. ..&. ~— - | o Ot e 1§, AN O@ CORTINA ARBOREA A PLANTAR
S ,\ ) S e J——%—r 3
A ~r o mm—— i AN R C T T T T 4
, 1| T bl ‘ PAVILHOES EXISTENTES
'-~ _
b,‘ ~ PAVILHAO EXISTENTE A LEGALIZAR
> §~ 's)
NV
> ‘ o PAVILHAO A CONSTRUIR
|‘ &)
Q.‘
) (;3\ '(9 AREAS IMPERMEABILIZADAS
\ = CONSTRUGAO A DEMOLIR
\ - ’
\\
\ ) O? S ARMAZEM DE BIOMASSA A CONSTRUIR
L) N AN
@ «
() &
_ © * %) FILTRO SANITARIO A CONSTRUIR
¢ v
FF o, ~
| 1 (,? V Circuito de veiculos
I VQ~ 74 (@) © Rede de captagdo e abastecimento agua
H— 8) . O \
( _: ) < \‘ Depésitos de abastecimento agua
02_ s s 1 >
&E_ __________ Rede drenagem chorume e pluviais
-
1 " Gx/FFx - Gerador de ar de aquecimento/Fonte Fixa (chaminé)
:: PT: Posto de Transformagéo
| 1 GE: Gerador de Emergéncia
1 =i = '
| PAx: Parques Armazenamento residuos/subprodutos
1 éo Z:EX‘S-EHP}SRgDSQAD:muaomz EDx: Fossas estanques
T8
= o o o ] E i H o L} ALl H o L} "w
S EE— - § Coordenadas GPS (Latitude - 40°42'06.10"N/ Longitude - 8° 01'46.45"W)
I \), | Limite propriedade - 59.322,60 m2
AREA DE PRODUGAO - 2027 60m2 A
H— I Area coberta - 6916.00 m2
j—: : ° Area descoberta - 52.406,60 m2
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ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AVICOLA MATIAS E VALE”

ANEXO 7

Relatério fotografico dos equipamentos de aguecimento existentes

' email masel@mail pt 4
SEIXA - 3670-063 CAMPIA - vouz&}

CARACTERISTICAS:

Modelo%GAQRL-CS
Numero” 2006 0008
Ano 02006

Frequéncia (Hz) 5(
Comblstive Residuos lenhosos  §

.

G1/FF1

CARACTERISTICAS:

Modelo: GAQRL-CS -
Numero: 2006 0007 c
Ano de Fabrico:2006 s

/ Tens2o (V) 400
Frequencla (Hz) 50
Combustivel Residuos lenhosos

G2/FF2

_ -METALURG!CA DA'SEaxA
: DE ALMEIDA.:‘ sm a 'CORREIA; u:»v

 Seixa 3670: 063 Campsa Vouzela
“Tel: 232751205 Fax 232}581)52

s@w msem@sapom

G3/FF3
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ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AVICOLA MATIAS E VALE”

_ G4IFF4

_ MODELO; GAQGR

“ N°DE SERIE: zoosbabogg-f
TENSAO (V) 400
FREQUENCIA (HZ): 50
ANO FABRICO: 2008
P_TERMICA (KW). ATE 140 ;
COMBUSTIVEL: RESIDUOS LENHOSOS
PESO (Kg): 1400 :

% v
Y L A Y

) G5/FF5

9& TALURGICA DA SEIXA
! E ALMEIDA COSTA & CORREIA, LDA

ERMICA (KW). ATE 140s
TIVEL - RESIDUOS | ENHOSOS

Ka) 1400

A seguir apresenta-se a ficha técnica do equipamento GAQRL-B3 correspondente a G3, G4 e G5

e desenho técnico das chaminés.
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METALURGICA DA SEIXA
de Almeida Costa & Correia, Lda

GERADOR AR QUENTE A RESIDUOS LENHOSOS — GAQRL- B3

FUNCAO: O Gerador destina-se ao aquecimento de pavilhdes.

CARACTERISTICAS:

Gerais

Eléctricas

Poténcia calorifica maxima

Poténcia motor ventilador de

( Kcal/h)/(KW) 120000 /139,57 combustio (KW) 0,37
Peso aprox. (Kg) 1400 P.otencui motor ventilador de 3,00
circulacdo do ar (KW)
Combustivel Residuos lenhosos Tensao (v)
(Casca de pinheiro, serrim, 400

bagaco de azeitona,
estilha, pinha moida)

Capacidade tulha (m3) 1,20

DIMENSOES:

3536

2102
2732

SEIXA 3670-063 CAMPIA TEL.: 232 751 205 FAX: 232 758 052 mseixa@sapo.pt
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ANEXO 8
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Caratteristiche tecniche / Technical Specifications

CS Marina

&P

CS Marina Tramoggia Tramoggia

Hopper standard 60x60 Hopper standard 80x80 Tramoggia /Hopper standard 100x100
Modello / Model CS34 | CS40 | CS60 | CS80 | CS99 | CS130 | CS180 | CS230 | CS300 K CS400 | CS500 K CS650 | CS800 | CS950 |CS1350 CS1600| CS2000
Focolare / Chimney [kW] 3400 | 4640 | 6960 | 9280 | 114,84 | 150,80 | 208,80 | 266,80 | 348,00 | 464,00 | 580,00 | 754,00 | 928,00 | 1102,00 | 1569,77 | 1860,46 | 232558
Nominale / Nominal Powver [kW] 29,00 | 40,00 | 60,00 | 80,00 | 9900 | 130,00 | 180,00 | 229,00 | 299,00 | 399,00 | 493,00 | 648,00 & 798,00 & 948,00 | 1350,00 | 1600,00 | 2000,00
Camino / Chimney [mm] 200 300 350 450 550
Peso / Weight [kg] 460 460 535 580 670 | 1120 | 1580 | 1720 | 2510 | 2820 | 3300 | 5510 | 6120 | 6710 | 9920 | 10650 | 12200
Combustibile /Fuel Pellet, Sansa, Nocciolino e tutti i combustibili triti di piccola pezzatura / Pellets, Wood, Maize, Olive pit, Olive pomace
%ﬁ;ﬁg@;ﬁgﬁ?k& Polet 200/130 600/ 400 950/ 620 950/ 620
Nondet oo it P
%:?gf;% Ei;%;?;ns[fnrggig} DN 15 Non applicabile / Not applicable
Pressione Nominale /Nominal pressure [bar] 3
Contenuto Acqua / Water capacity [Lit] 115 115 152 195 235 500 650 525 980 | 1120 | 1315 | 1840 | 2220 | 2630 | 4450 | 4820 | 5600

Produzione acqua calda saniatria (solo per modelli fino a 99), Estrazione cenere, Rivestimento in refrattario, Turbolatori intrattenimento
Optional / Optional fumi, Accensione automatica, Multicicloni / Domestic hot water (only for model up to 99), Ash drawer, Refrectory cement, Turbolators,
Automatic ignition, External tank abbattimento polveri, Valvola scarico termico, Silos esterni per stoccaggio combustibile

A partire da 1000 W a 230 V 50
Hz,oppure 380 v 50hZ

A partire da 5000 W 380

Potenza elettrica / Power supply A partire da 500 W a 230 V 50 Hz V50 Hz

A partire da 1500 W a 380 V 50 Hz

Consumo Combustibile Max *
Pellets consumptions Min/ Max [kg/h]* 6,8 9.3 13,9 18,6 23,0 30,2 418 53,4 69,6 928 | 116,0 H 150,8 | 1856 | 2204 | 314,0 | 372,1 | 465,

Per dettagli tecnici ed approfondimenti su potenze 2670 kW e 3450 kW contattare il produttore.
For technical details and insights on 2670 and 3450 kw power, please contact the manufacturer.
www.pasqualicchio.it
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Scheda tecnica / Data sheet

CS Marina CS400 @ CS500
Almm] 2375 | 2125
B [mm] 179 | 2140 .
C [mml 4365 | 4715 n i Lol |
D [mm] 104 | 1104 T
E[mm] 1780 | 1780 Il |
F[mm] I (2R . .
G [mm] 1885 | 1885 E e o | F
H [mm] 2080 | 2080 _ Lo )3
I [mm] 970 | 970
L [mml] 720 | 720 5w . ‘ -
M [mm] 1822 | 2172 . .
N* [mm] 320 | 3620 o
0 [mml 915 915 i o ' i
R1** [mm] 610 | 610 %@/ ¢ @D ST
R2** [mml 27 | 267 B ™ '
R3** [mm] 50 | 570 -
Q1 [mm] 921 | 109
Q2*** [mm] 552 552
T [mm] 925 | 925
T2 [mm] 267 267 Con tramoggia standard 100cm x 100cm contenuto tramoggia: 9001 — 600kg*
T3*** [mm] 1309 1659 (* pesi indicativi riferiti )
Camino Z [mm] 350 350
Scheda tecnica / Data sheet
CS Marina CS650 | CS800 & CS950
Almm] 2825 | 3125 | 3425
B [mm] 2140 | 2440 | 2740 .
C [mm] 5045 | 5345 | 5645 * — ;
D [mm] 1325 | 1325 | 1325 . : . [T [mh
Emm] 1780 | 2080 | 2080 : i il
F [mm] 441 44 441 alm | @msauatcctio
G [mml 215 | 2215 | 2215 g |
H [mm] 2080 | 2080 | 2080 il
I [mm] 1200 | 1200 | 1200 Em — Iy ° i
L[mm] 830 | 930 | 930 . _ 1
M [mm] N7 | 472 | 2172 ] | ]
N* [mm] 3420 | 3620 | 3820
0 [mm] 805 | 1005 | 1005 .
R1** [mm] 610 | 610 | 610
R2** [mm] 267 | 267 | 267 .
R3** [mm] 800 | 800 | 800 A
Q1 [mm] 1096 | 1246 | 1396 I
Qz** [mm] 667 | 667 | 667
T1%% [mm] 925 | 95 | 925
T2 [mm] 267 267 267 Con tramoggia standard 100cm x 100cm contenuto tramoggia: 9001 — 600kg*
T3*** [mm| 1805 1955 2105 (* pesi indicativi riferiti)

Camino Z [mm] 450 450 450

*Spazio minimo per I'estrazione della coclea in caso di manutenzione / Minimum area for the extraction of the cochlea and its maintenance **Quote di posizione manicotto di ritorno /
Return hose location allowance ***Quote di posizione manicotto di mandata /Discharge sleeve location allowance ****T1, T2 e T3 rispettivamente distanza laterale, distanza posteriore
e interasse degli attacchi del dissipatore di calore / T1, T2 e T3 lateral distance, rear distance and interaxle space of the heat sink joints



20,55

20,45

[

7,08

9,80

/
F___

2,71

descrigdo:

cliente:

local explorago: Cari a, vouze 1 a

Matias

Caldeira CS 950 e Chaminé

e Vale,

Lda.

WVALE

SOLUCOES PARSA PRODUCAD, Lia.

‘ projectou:
| desenhou:

I verificou:

p.almeida

p.almeida

escala:

desenho n.2:

data:




ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AVICOLA MATIAS E VALE”

ANEXO 9

40

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




Legenda:
Fonte - APA/ARHC
Captacdes existentes

@ Captagdes publicas
. Captacdes particulares

Projeto Granja Avicola Matias e Vale
Perimetro da granja avicola

N Limite da propriedade
] Raio de 1000 metros
@ Captagao propria (AC1)

Data Rubrica

Proj.

Des. MATIAS e VALE, Lda. QUERCVENTD
Verif. Janeiro/2019

1:15000

Inventario de captacgdes existentes

Peca Desenhada n.°

Ad_1




ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AVICOLA MATIAS E VALE”

ANEXO 10

41

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




GRANJA AVICOLA MATIAS & VALE PCIP / LUA — PEDIDO DE LICENGCA AMBIENTAL
EsTuDO DE RISCO

ESTUDO DE RISCO (no caso de instalacbes ndo abrangidas pela legislacdo relativa a
prevencado dos acidentes industriais graves)

1. Considerac0des preliminares

Face a inexisténcia de um referencial para a andlise de risco de exploracfes avicolas, ndo estédo definidos os
indicadores que devem ser estudados e, principalmente, os seus limites de aceitacdo, bem como ndo existe
informacao estatistica relacionada com este tipo de instalacdo que permita efetuar uma andlise quantitativa,

pelo que a presente analise € meramente qualitativa.

Assim, este estudo de risco consistiu na andlise das caracteristicas da instalagdo, equipamentos e processos
instalados e das substancias e materiais presentes, com vista a identificagdo dos perigos potenciais, baseando-
se esta analise em conhecimentos técnicos e praticos deste tipo de exploracdo e na analise de cenarios

comparados, tendo por base outras exploracdes do mesmo tipo.

Considerando que como risco se entende a probabilidade ou possibilidade de ocorréncia de anomalias, fatores
ou acidentes imprevistos, a analise do risco associado a este projeto foi conduzida de forma a determinar os
potenciais acidentes que poderdo ocorrer, a sua importancia efetiva para o ambiente e para a salde publica e

as formas de prevenir a sua ocorréncia ou minimizar os seus efeitos.
A metodologia utilizada para alcancar os objetivos pretendidos, adotou as seguintes etapas:
1. Identificac@o de riscos associados a instalacao;
2. Andlise e descri¢éo dos seus efeitos ou consequéncias para 0 ambiente e para as pessoas;
3. Identificac@o dos meios de dete¢éo e alarme e de medidas de prevenc¢do e minimizacédo aplicaveis;
4. Descricado dos meios de intervencéo e socorro em caso de acidentes, internos e externos;

5. Avaliagéo final dos riscos.

2. ldentificacdo dos perigos associados a instalagao

No caso concreto deste projeto avicola, os fatores de perigo para o ambiente e para a seguran¢ca das

populacdes, decorrem das seguintes a¢des associadas a sua exploracado:

1. Atividade de producao avicola

Os dejetos das aves contém amédnia que constitui um elemento agressivo e poluente, quer pela facilidade de

libertagdo gasosa (volatilizacéo), quer por ser corrosiva e irritante para as vias respiratorias.

A morte de aves origina cadaveres, que requerem preservacao tempordria a baixas temperaturas, até ao seu
encaminhamento adequado, sob pena de originar fendmenos de poluicdo e afetar negativamente a seguranca

sanitaria e salde publica.

2. Remocao e transporte de subprodutos e residuos

O subproduto camas de aves constitui a maior quantidade de material a encaminhar, como resultado da

atividade avicola, apresentando-se no final do ciclo de produgéo, com baixo teor de humidade, textura granular
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e com granulometria fina, pelo que as operagBes de recolha e transporte pode gerar poeiras e provocar

situacdes de incomodidade por via da sua inalagdo ou contacto dos mesmos com a pele e mucosas.

O manuseamento dos cadaveres para armazenamento em frio também pode originar contaminacéo do ar e

vias respiratorias.

Os residuos perigosos produzidos (lampadas e embalagens de desinfetantes) podem também originar

fendmenos de contaminacao de solos, agua e trabalhadores.

3. Producédo de aquas residuais

As aguas residuais da instalacao resultam de instalacGes sanitarias e lavagens, ndo apresentando particular
perigosidade para os trabalhadores, mas tém potencial de contaminagéo local, se houver rutura dos 6rgaos de
drenagem e encaminhamento para os 6rgdos de tratamento ou anomalias no processo de tratamento antes da

descarga.

4. Armazenamento de combustivel

O combustivel a utilizar sera biomassa, de origem florestal, armazenada a granel em area coberta e fechada,

tendo um baixo risco de ignicao acidental, embora teoricamente possivel.

Adicionalmente, existirdA um gerador elétrico de emergéncia alimentado a gaséleo, para suprir falhas
temporérias no abastecimento elétrico pela rede publica. Este gerador possuira um depésito de combustivel

incorporado com capacidade de armazenamento para 100L situado em espaco dedicado e impermeabilizado.

5. Funcionamento dos geradores de aguecimento

Estes equipamentos situam-se em apoios junto a cada area produtiva, atualmente em numero de 5,
alimentados a queima de biomassa, com um risco minimo mas efetivo de incéndio e/ou explosdo, com efeitos
sobre o operador se estiver proximo (no entanto, estes equipamentos funcionam em regime de abandono, o

que reduz o risco).

Por outro lado, o aquecimento é feito por condutas de ar aquecido pelo que uma eventual rutura deste sistema

apresenta baixo risco de queimadura para os trabalhadores e ndo encerra risco ambiental.

Com o projeto de alteracdo, prevé-se a eliminacao de 3 dos equipamentos e a sua substituicdo por um novo

equipamentos de maior poténcia, que servira 4 das areas produtivas (pavilhdes 3 a 6).

Assim, na area técnica a criar existird uma sala da caldeira, onde sera instalado 1 gerador de aquecimento a
agua, alimentado a queima de biomassa, a qual encerra sempre um risco de incéndio e/ou explosdo, com

efeitos sobre o operador se estiver proximo (a caldeira funciona em regime de abandono, o que reduz o risco).

Por outro lado, o aquecimento é feito por tubagens de agua aquecida pelo que uma eventual rutura deste

sistema apresenta muito baixo risco de queimadura para os trabalhadores e n&o encerra risco ambiental.

6. Armazenamento de racao

O armazenamento de racéo seréa feito em 8 silos metalicos, 6 de 12t e 2 de 15t de capacidade, situados nos
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topos dos pavilhes. O enchimento destes silos é feito por manga de pressao, podendo ocorrer libertacéo de

poeiras durante a operacao. Estes silos estdo sujeitos a rutura e explosao.

3. Anadlise de Riscos

3.1. Identificacdo de riscos

Os fatores de perigo identificados anteriormente, associados as caracteristicas geolégicas, hidrogeolégicas e
geotécnicas dos terrenos onde o projeto sera implementado podem originar a ocorréncia de acidentes que

poderéo resultar em impactes ambientais negativos, cuja andlise se faz a seguir.

Os principais riscos de ocorréncia de acidentes identificados que serdo objeto de andlise neste estudo, em

termos fundamentalmente qualitativos, sao os seguintes:

« Riscos Naturais: sismos;
« Riscos de Incéndios e Explosdes;
e Riscos relacionados com atividades humanas, nomeadamente com a agricultura e aindustria;

« Riscos Especificos da Instalacdo: contamina¢do do ambiente — agua, solos e ar.

3.1.1. Riscos Naturais

Segundo o “Regulamento de Seguranga e Ag¢Bes para Estruturas de Edificios e Pontes” (1983) e para efeitos
de quantificacdo da acdo dos sismos, considera-se o Pais dividido em quatro zonas sismicas. A regido em que
se insere esta instalacdo, situa-se na zona sismica C, correspondendo a um coeficiente de sismicidade (o), de
0,5.

Nestas condi¢cbes, considera-se que a probabilidade de ocorréncia de sismos é reduzida e as tipologias
construtivas adotadas garantem adequadas condi¢Bes de seguranca estrutural e as atividades levadas a cabo

ndo encerram riscos elevados.

3.1.2. Riscos deincéndios florestais

Esta instalacdo ficard localizada numa zona marcadamente rural, onde pontifica a ocupacdo florestal e
agricola, com aglomerados urbanos dispersos e de pequena dimensdo. Assim, a area a ocupar corresponde a

uma area aplanada circundada por mancha inculta e pinhal e eucaliptal de producéo.

Nestas condi¢fes, a existéncia de floresta de producdo confere um risco alto de incéndio florestal, sendo por
isso fundamental manter as faixas de gestdo de combustivel em complemento dos afastamentos j& criados em

fase de projeto, dando alids cumprimento ao PMDFCI do concelho.

Internamente, prevé-se desde logo a manutencéo do perimetro da exploracdo limpo de vegetacdo e a redugéo
de possiveis fontes de ignicdo, homeadamente com a reformula¢cdo da solucdo de aquecimento, reduzindo o
ndamero de equipamentos e localizando o novo equipamento num ponto central da exploracao, afastado dos

limites da exploracgéo.
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3.1.3. Riscos relacionados com Atividades Humanas

Riscos relacionados com Atividades Agricolas

Os principais riscos relacionados com as atividades agricolas estdo relacionados com a utilizacdo de
agroquimicos e pesticidas nas areas de rega, com possivel contaminacéo das aguas subterraneas que servem

de origem de agua a diversos sistemas de abastecimento de agua.
No entanto, esta instalacéo situa-se numa zona alta de floresta, sem ocupac¢8es urbanas ou agricolas.

Neste contexto, é expectavel a inexisténcia de focos de contaminacdo das aguas superficiais ou subterraneas

na area da instalacao.

Riscos relacionados com Atividades Industriais

Da mesma forma, ndo se identificou qualguer ocupacao de cariz industrial a montante da area de insergao

desta instalacéo, pelo que ndo existem focos de contamina¢&o de origem industrial na area da instalacéo.

a) Zonas derisco de acidentes devido a atividade industrial

Face a inexisténcia de ocupac¢do industrial na envolvente préxima, ndo se preveem riscos de acidentes

ambientais derivados da atividade industrial.

3.1.4. Riscos Especificos da Instalacao

No que se refere aos subprodutos originados, verifica-se que sédo constituidos por residuos orgéanicos,
possivelmente inflaméaveis, suscetiveis de sofrerem reacdes que possam dar origem a formacao de gases. No
entanto a ventilagdo e controlo da temperatura interior dos pavilhdes é feita automaticamente e é essencial
para a atividade de producéo da exploragéo, pelo que o risco de mau funcionamento e acumulacao de gases é
muito baixo, existindo um controlo rigoroso das condi¢fes de ventilacdo. Por outro lado, a probabilidade de
ocorréncia de incéndios nas instalac6es é muito reduzida devido as condi¢des de funcionamento e ao tempo

de permanéncia destes residuos nas instala¢des.

Assim, os riscos de incéndios e explosdes nesta exploracdo sdo os normalmente associados a edificios
(existéncia de circuitos elétricos e presenca de materiais combustiveis), 0 armazenamento de combustiveis
(neste caso de biomassa) e de ragbes e a existéncia atual de 5 geradores de ar quente e futuramente de 2

geradores de ar quente e 1 gerador de agua quente para aquecimento das areas produtivas.

A biomassa, combustivel utilizado nesta instalagdo apresenta elevado poder calorifico mas simultaneamente
apresenta baixa inflamabilidade, pelo que o seu armazenamento ndo encerra especial risco desde que se

encontre afastado de qualquer fonte de combustéo.

E de salientar que todas as construcdes serédo realizadas de acordo com as normas de seguranga vigentes,
particularmente no que respeita as instalacdes elétricas, de forma a reduzir os riscos de ocorréncia de
incéndios e explosdes. A instalacdo do gerador de dgua quente sera executada e supervisionada por uma

empresa especializada neste tipo de equipamentos.
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Nestas circunstancias, considera-se que os fatores de risco de incéndio resultam de procedimentos
inadequados dos utilizadores dos edificios ou de mau funcionamento dos equipamentos. Como tal, devera ser
dada adequada formacéo aos operadores e efetuada uma manutencdo adequada desses equipamentos de

modo a minimizar esse risco.

Em conclusdo pode afirmar-se que os riscos de incéndio nesta instalacdo séo reduzidos, sem prejuizo de a

instalacdo vir a ser equipada com adequados meios de resposta de emergéncia.

3.2. Cenérios de acidente. Causas e consequéncias.

Os riscos especificos da instalacao referem-se a acidentes que possam conduzir a contaminag¢édo do ambiente

e, neste caso particular, do meio hidrico.
Os acidentes a que estéo associados riscos de contaminacéo do ambiente sdo os seguintes:

e Ruturas ou fugas no sistema de conduc¢do de aguas residuais as fossas sépticas.
e Falhas no funcionamento das fossas sépticas, que obriguem a descarga de aguas residuais nao
tratadas ou insuficientemente tratadas.

e Rutura do depésito de combustivel do gerador de emergéncia.

3.2.1. Rutura ou fuga no sistema de conducéo de aguas residuais as fossas

sépticas

A ocorréncia de ruturas ou fugas no sistema de conducdo de aguas residuais as fossas sépticas podera
conduzir a libertacdo das aguas residuais para os solos e/ou aguas superficiais, podendo vir a atingir os
aquiferos no local. Uma vez em contacto com as 4guas subterrdneas e superficiais, os poluentes presentes
nos lixiviados poderdo ser transportados, para pontos mais ou menos distantes do local da instalacéo,
contaminando linhas de &gua, furos ou pocos de abastecimento e podendo colocar em causa a utilizagédo do
meio hidrico.

Para fazer face a possibilidade de contaminagdo dos solos e aguas subterrdneas por fugas ou ruturas no

sistema de conducao das aguas residuais, prevé-se uma manutencao e vigilancia da tubagem de conducéo.

3.2.2. Falhas no funcionamento das fossas

As A&guas residuais produzidas na instalacdo serdo conduzidas para fossa séptica estanque (ED1), onde séo
sujeitas a estabilizacdo e em seguida serdo encaminhadas para valorizagdo agricola por terceiros.
Relativamente as aguas residuais domésticas produzidas em instalagdes sanitarias, sédo conduzidas a 2 fossas
séptica estanque, sendo periodicamente encaminhadas para ETAR municipal, e para 1 fossa com poco

absorvente j& autorizada.

Importa ainda referir que a producdo de &guas residuais, sera esporadica para as aguas de lavagem,
ocorrendo em média 6 vezes por ano, coincidindo com a saida dos bandos, e a fossa esta devidamente

dimensionada para o0 adequado armazenamento e tratamento das mesmas.
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O mesmo se passara com as fossas sépticas das instalagbes sanitarias, prevendo-se uma producdo de baixo

volume.

A ocorréncia de falhas ou deficiéncias no funcionamento das fossas podera conduzir a descarga de efluentes
com qualidade inferior a exigida.

As falhas ou deficiéncias de funcionamento deste sistema podem ser provocadas por diversos fatores, entre os

guais se destacam:

e Afluéncia de aguas residuais com caracteristicas ou em quantidades diferentes daquelas para as quais
o sistema foi dimensionado;

e Operacao inadequada do sistema.

As caracteristicas e quantidades das aguas residuais produzidas na instalacdo sdo pouco contaminadas e
equiparam-se a aguas residuais domésticas, e o tratamento preconizado adapta-se bem ao tipo de efluente

gerado, uma vez que este é unicamente composto por matéria organica e particulas. Devera ser feita a

manutenc¢do periddica, prevenindo também qualquer tipo de anomalia ou mau funcionamento.
Assim, ndo sdo expectaveis alteracdes ou desvios as caracteristicas e volumes produzidos de aguas residuais.

Nestas condi¢des, considera-se que o risco de mau funcionamento das fossas sépticas devido a alteracdes de

gualidade ou de quantidade das aguas residuais é reduzido.
Outro risco de mau funcionamento das fossas esta, entdo, associado a operacéo do sistema.

No entanto, admite-se que esta situagdo ndo seja critica nem conduza a riscos ambientais significativos,

essencialmente, devido as seguintes razdes:

e 0 sistema funciona em regime de abandono e sem adi¢c&o de reagentes;
e as operacdes de manutencgéo sdo simples e de reduzida dimens&o, uma vez que ndo tem equipamento

eletromecanico, nem reagentes.

3.2.3. Contaminacdo de aquiferos pelas aguas residuais ndo tratadas em caso

de ruturas ou fugas

Ainda que na proximidade da zona em estudo ndo tenham sido identificados quaisquer furos ou pogos, com
excecdo da captacdo prépria, os poluentes infiltrados poderdo ser transportados, através do sistema de
aquiferos, para pontos mais ou menos distantes do local da exploragdo, contaminando furos ou pogos de
abastecimento.

Na é&rea da exploracdo ndo existe qualquer linha de agua, existindo na propriedade uma linha de drenagem
natural temporéria, sem interferéncia direta da area de exploracdo. Desta forma, ndo se prevé a contaminagéo

direta de recursos hidricos superficiais.

No entanto, a construcdo com materiais adequados e em cumprimento do dimensionamento feito em projeto, e
uma adequada manutencdo de todo o sistema (recolha, conducdo e tratamento) garantird que o risco de

contaminagdo dos recursos hidricos subterraneos é muito baixo e a contaminagdo serd, caso suceda, muito
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reduzida dado tratar-se de producéo esporadica e de facil contencdo em caso de anomalia. Assim sendo, é

fundamental apostar na manutencéo e vigilancia de todo o sistema.

3.2.1. Rutura do depésito de combustivel do gerador de emergéncia

O risco de rutura deste deposito € muito baixa, porquanto esta incorporado no bloco do gerador e protegido por
caixa metdlica externa, em local impermeabilizado e coberto, logo protegido de fatores de desgaste como os
meteoros climaticos. Nestas condi¢cdes advoga-se apenas as inspecdes visuais de rotina ao equipamento, bem
como a adequada manutencdo como forma de assegurar e confirmar periodicamente as boas condicdes

estruturais do equipamento e, em particular, do depésito de combustivel.

4. Medidas de prevengédo e minimizagao de riscos

Apresentam-se em seguida as medidas de prevencéo e minimizacdo dos riscos identificados, muitas das quais

foram ja contempladas no projeto.

4.1. Riscos associados ao transporte de subprodutos

Os riscos associados ao transporte de subprodutos dizem respeito a possibilidade de contaminagdo do
ambiente e de geracdo de situacdes de incomodidade das populagBes, por via da dispersdo dos préprios

subprodutos ou odores pelo vento.

Este risco é faciimente eliminado, desde que se garanta que os residuos sdo devidamente acondicionados

durante todo o trajeto entre o aviario e os locais de deposicao.

O acondicionamento podera ser obtido através da cobertura dos camides utilizados no transporte ou do

acondicionamento dos residuos em sacos.
Importa ainda referir, que os veiculos ou sistemas de transporte de subprodutos estdo sujeitos a um
licenciamento prévio, o qual salvaguarda as adequadas condi¢cdes do meio de transporte utilizado.

4.2. Riscos de cheias e sismos

Nao se identificaram riscos assinalaveis de ocorréncia nem de cheias, nem de sismos no local.

4.3. Riscos de incéndios e explosdes

O principal meio de prevencado de incéndios e explosdes é o cumprimento de todas as normas de seguranga
aplicaveis a construcéo de edificios e as instala¢cdes de armazenamento de material combustivel, em particular,
as normas referentes as instalagfes elétricas e a construgdo de instalagbes de armazenagem de cereais e de

caldeiras.

No que se refere aos meios de emergéncia serdo colocados em cumprimento da legislacdo especifica

aplicavel.
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4.4. Riscos especificos da instalacao

Os riscos especificos da instalacdo, de contaminacdo do ambiente, sdo 0s que apresentam maior relevancia

neste estudo de risco.

Para prevenir e minimizar os riscos especificos da instalacdo, o projeto em andlise incluiu um conjunto de
infraestruturas de protecdo ambiental destinadas a evitar a contaminacédo das aguas subterraneas, das aguas

superficiais e do solo e a degradacéo da qualidade do ar por libertacdo e propagacéo de particulas poluentes.
Os principais sistemas de protecao incluem:

e 0 sistema de drenagem de aguas residuais que permite evacua-las e encaminha-las para o sistema de
tratamento, com risco minimo de ocorréncia de libertagdo de aguas néo tratadas;
e 0 sistema de tratamento de aguas residuais e encaminhamento final - que permite assegurar que as

aguas residuais tratadas cumprem as normas vigentes;

Para além destes sistemas preconizados no projeto, constituem meios de prevencdo e minimizagdo de riscos,

a correta execuc¢do do plano de produgéo da exploracéo, em particular no que se refere aos seguintes aspetos:

e controle dos subprodutos gerados no aviario;

e manutencao preventiva dos sistemas de protecdo ambiental;

5. Meios de detecédo e alarme

A instalacdo dispora de mecanismos automdticos de controlo e funcionamento da parte produtiva,
nomeadamente controlo de temperatura e ar do pavilhdo, e este sistema tera ainda mecanismos de alerta para
anomalias. Complementarmente, o principal meio de detecao e alarme aplicavel aos riscos identificados e que
serdo contemplados na exploragdo, dadas as dimensfes e tipos de riscos, sdo a vigilancia assegurada pelos
operadores da exploracdo que terd entre as suas atribuicdes, a verificacdo das instalagBes para detecdo de
situacdes de emergéncia, nomeadamente de incéndios, a manuten¢éo e vigilancia dos sistemas de recolha,

conducéo e tratamento de 4guas residuais.

6. Avaliacao final dos riscos

A identificacdo dos fatores de perigo presentes na exploracdo em andlise permitiu determinar os riscos de
ocorréncia de acidentes associados a estas infraestruturas.

Os riscos identificados foram analisados, de forma qualitativa, relativamente a possibilidade de ocorréncia e as
suas consequéncias. Analisou-se igualmente a sua relagdo com a localizagdo, natureza e caracteristicas do

terreno onde esta localizada e envolvente préxima.

Na sequéncia da analise de risco efetuada pode-se concluir que existem riscos de contaminacdo muito
reduzidos quer no ambito, quer em perigosidade para o ambiente, mas que foram perfeitamente identificados,
tendo-se definido os mecanismos de vigilancia e operacdes de manuten¢éo, como as principais medidas de

prevencaéo e minimizagdo dos riscos.

Q— 8
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GRANJA AVICOLA MATIAS & VALE PCIP / LUA — PEDIDO DE LICENGCA AMBIENTAL
EsTuDO DE Risco

Pretendeu-se com a analise de risco apresentada contribuir para uma melhor compreenséo e aceitacdo do
projeto, que pode ser considerado na sua globalidade como positivo, verificando-se que os riscos associados
sdo muito reduzidos e aceitaveis, ndo constituindo uma ameaga para a seguranca das populacdes ou para a
gualidade do ambiente.

Q— 9
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Matias e Vale, Lda. 4

Enviadas

< fechar .

2019/01/30 12:46:55 [Tipo: Envio de documentos]

No ambito do formulério/estabelecimento: REQ_CPT_100150 - Reguerimento

Atualizagao dos parametros da captagao e documentos atualizados

Exmos. Srs.

néo tendo até esta data sido emitido o TUDH relativo ao requerimento acima, vimo por este meio remeter novamente o comprovative de pagamento, andlises de autocontrolo atualizadas e certiddo da CMV atualizeda a
atestar a inexisténcia de rede publica.

Adicionalmente e na sequéncia do processo LUA n.® PL20171212002133, estd previsto uma ampliagdo da instalagdo, pelo que desde j& pedimos a emissdo do respetivo titulo em coeréncia com as necessidades ali
projetadas, ou seja, com 08 seguintes pardmetros atualizados:

Yolume maximao anual = 11.000m3

Wolume maximo mensal = 1.250m3;

Envio trimestral dos caudais mensais captados e registados mensalmente.

Uma vez que este TUDH se destina a uma instalago sujeita a Licenga Ambiental, conforme j& nos solicitou a APA, mais solicitamos que no TUDH a emitir constem expressamente os seguintes elementos e respetives
consumos estimados:

Capacidade instalada de 168.000 aves (1.008CN);

Consume anual estimado (9.160,07m3)

Consumao mensal estimado [?63.34rn3}

Abeberamento animal: 9.024,62m3

Consumeo Humano: 20,50m3

Lavagens: 8142m3

Outros: 33,23m3

Pede deferimento

9 9 <) I. B ssiiamb...
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PORTUGUESA
DO AMBIENTE

Matias e Vale, Lda.
R. Fonte Namorados, Lote 5
Sao Pedro do Sul

3660-432
Sua referéncia Sua comunicagéao Nossa referéncia Data
Proc n°
REQ_CPT 100150 2013/11/15 450.10.02.02.023620.2013.RH4 2013/11/18
Of. n° L/13515/2013

!Aesuﬂto }C:ptagéc de agua, sita na freguesia de Gueira , concetho de Vouzeia

Na sequéncia do pedido de emissado de titulo de utilizagdo dos recursos hidricos, referente & utilizacao,
submetido a apreciacdo da ARH Centro, solicita-se que nos termos do Despacho n° 12008/2013, de 18 de
setembro, V.2 Ex.2. proceda ao pagamento da quantia de EUR 125 (Cento e vinte cinco euros)
correspondente a respetiva apreciagdo técnica do pedido de utilizagéo de recursos hidricos pela ARH Centro.

entidade competente para o efeito.

O pagamento da quantia acima referida podera ser efetuado em numerario, cheque a ordem da Agéncia de
Gestéo da Tesouraria e da Divida Puablica - IGCP, E.P.E. ou por transferéncia bancaria para o NIB 0781 0112
01120013515 47, devendo o respetivo comprovativo de pagamento, acompanhado com indicagdo do numero
do processo e NIF, ser enviado através do sistema de mensagens do SILiAmb ou para a ARH Centro, para a

morada Edificio Fabrica dos Mirandas — Avenida Cidade Aeminium, 3000-429 Coimbra.

Comunica-se ainda que o pedido de licenciamento de utilizag&o dos recursos hidricos referenciado em epigrafe,

se encontra insuficientemente instruido.

Assim, nos termos do n° 7 do artigo 14° do Decreto-Lei n° 226-A/2007, de 31 de maio, informa-se V.2 Ex.? que
devera apresentar, no prazo maximo de 60 dias, os elementos em falta, assinalados no deacumento anexe (X!},

sob pena do seu indeferimento liminar.

Na sua resposta devera incluir a nossa referéncia, indicando o niimero de processo (P°) e o nimero de oficio

(Of. n°) acima identificados.

Com os melhores cumprimentos,

A Administradora Regional da ARH do Centro
(et
Celina Carvalho

ACP

Errficte Fabricn Aos Mirandas — Avnning Cirtane deminiom

Lo COUERNODE

» -
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Pedido de emisséo de Titulo de Utilizagdo dos Recursos Hidricos
Captagao de agua

Elementos complementares a apresentar

I-Pecas escritas

2 ||_] | Copia do cartdo com o Numero de Identificagéo Fiscal;
Titulo que Ihe confere a propriedade dos terrenos onde pretende executar as obras de pesquisa ou de captagéo de aguas
3 ||| | subterraneas, consubstanciadas numa certiddo emitida pela competente Conservatoria do Registo Predial, ou autorizagéo
do proprietario para execugdo das obras previstas;
4 X Deciaragio da eniidade gesiora da rede pubiica de abastecimento de agua, compicvativa da impessitiiidade de ligagica
essa infraestrutura, com indicag&o da data prevista para a sua eventual construgéo (Documento Original);
5 |_[ | Profundidade da captag&o/profundidade prevista no caso de pesquisa;
6 L Regime de exploragdo da captagéo ou previsto no caso de pesquisa (Volume médio anual, més de maior consumo e
— | volume méximo para o més de maior consumo);
7 ||| | N.° de pessoas a abastecer;
8 |[|_I | Descrigéo sumario do processo produtivo;
9 ||| | Area (ha) maxima a regar e tipo de culturas;
10|]_| | Indicagéo das coordenadas Hayford Gauss (HG) militares (M e P em metros) de localizag&o da captagéo;
11]]_| | Poténcia (cv) do sistema de extragio ou poténcia prevista, no caso de pesquisa;
12| Outro: Analises da agua, caracterizagéo quimica e bacteriologica, de acordo com o Anexo | - 2 ponto 7 alinea c) da
Portaria 1450 de 12 de Novembro de 2007.
L/13515/2013
OV TR T | faifisie Filyica 4ot Wlrendes = Aveaidy Cdade Aednt
¥ % sri § 3¢ F
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ALS L0224 ‘,/I//‘;\?\\?
Ensaics '/’h‘ul.-\\‘\‘
ALS Controlvet Relatério n° 238804/2018 Pg 1/1
Zona Industrial Tondela - ZIM Il Lote 6 3460-070 Tondela
Data Emisséo: 09-11-2018
N.° de Andlise: H/19167 /18 .
Data Colheita: 05-11-2018 f\”_"°(3> Isrésl'\
Data Recegao: 05-11-2018 chals;a ' Abad
Data Inicio Ensaio: 05-11-2018 ?Sap € Aba OSI
Data Fim Ensaio: 08-11-2018 Sé&o Pedro do Su o
Codigo Cliente: 0059 3660-051 Carvalhais, Sdo Pedro do Sul
Unidade: Igor Sousa
Identificagdo da Amostra: 188525/ 18
Produto: Agua de consumo Acondicionamento: frasco
Referéncia: Matias e Vale Agua tratada
A colheita de amostra nao foi efectuada pela Controlvet.
Ensaio Método Resultado Unidade V.R. V. L. V.P.  Apreciagdo
Contagem de Coliformes ISO 9308-1:2014 0 ufc/100mL =0 C
[978]
Contagem de Escherichia coli  1SO 9308-1:2014 0 ufc/100mL =0 C
[978]
Contagem de Enterococos ISO 7899-2:2000 0 ufc/100mL =0 C
[978]
Contagem de microrganismos SO 6222:1999  6.9x10M ufc/mL <=100 C
viaveis a 22°C [978]
Contagem de microrganismos  |SO 6222:1999 1 ufe/mL <=20 C
viaveis a 37°C [978]

Critério: [978] - Decreto-Lei n.° 152/2017 de 7 de Dezembro
Esta apreciagédo néo esta incluida no ambito da acreditag&o.

Lista de abreviaturas: NE- Numero estimado; UFC- Unidades formadoras de colénias; LQ — Limite de quantificagdo; LD — limite de detecgéo; V.L. —
Valor Limite; V.R. — Valor Recomendado; VP - Valor Paramétrico; C - Conforme; A - Aceitavel; NC - Nao Conforme; Unid. - Unidade; DO - Densidade
Optica.

O ensaio assinalado com (s) foi subcontratado e n&o é acreditado.

O ensaio assinalado com (a) foi subcontratado e é acreditado.

Nos resultados assinalados com (y) os microrganismos estdo presentes, mas inferiores a 4xdiluigao.

Para os ensaios assinalados por tecnicas de calculo a metodologia seguida pode ser disponibilizada a pedido. e[;m H o l'._f;'l.,

Este Relatério de Ensaio refere-se apenas as amostras analisadas.
Proibida a reprodugéo parcial deste documento. Técnica Superior Laboratério

Elisa Maia

Os ensaios assinalados com * ndo estdo incluidos no ambito da acreditagao.
A colheita de amostra efectuada n&o esta incluida no ambito da acreditagéo.

Mod 201.19 Documento Processado por Computador
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Telef.: 232817817 I m‘ S
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acreditagio M
N
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Ensaios TR
ALS Controlvet Relatério n° 4898/2019 Pg 1/2
Zona Industrial Tondela - ZIM 1l Lote 6 3460-070 Tondela
Data Emisséo: 15-01-2019
N.° de Analise: QH/160/19 Exmo(s) SK(s):
Data Colheita: 07-01-2019 Avicasal. S A‘
Data Rececéo: 07-01-2019 ld ' b ) d
Data Inicio Ensaio: 07-01-2019 C?sa e Abados
Data Fim Ensaio: 15-01-2019 220 Fsho do Sul Carvalhais, S&o0 Pedro do Sul
Cadigo Cliente: 0059 3660-051 '
Unidade: Igor Sousa
Identificagdo da Amostra: 2387 /19
Produto: Aguas abastecimento e consumo N° Entrega: 10/2019
Referéncia: Matias e Vale Passagem pelo deposito: Sim
Acondicionamento: Frasco Agua tratada: Sim
A colheita de amostra néo foi efectuada pela Controlvet.
Ensaio Método Resultado Unidade V. R. V. L. V.P.  Apreciagio
Condutividade (20°C) MI LAQ 210.03 197 uS/cm <=2500 C
[978]
* Cloro Residual Livre NP 4307-1:1996 <0.2 (L.Q.) mg(CI2)/L >=0.2 e -
<=0.6
[978]
Turvacao 1ISO 7027:1999  <0.3 (L.Q.) NTU <=4 C
[978]
Manganés MI LAQ 222.04 2.2 ug(Mn)/L <=50 C
[978]
pH (25°C) MI LAQ 150.04 7.6 : >=5e<=75 NC
[44]
Aluminio MI LAQ 222.04 <10 (L.Q.) ug(Aly/L <=200 C
[978]
Arsénio MI LAQ 222.04 3.5 ug(As)/L <=10 C
[978]
Amonio MI-LAQ-39-05  <0.05 (L.Q.) mg(NH4)/L <=0.50 C
[978]
Cor MI LAQ 159.02 <5 (L.Q.) mg/L Pt-Co <=20 C
equivalente a [978]
SMEWW 2120-C
(212 Edic&o)
Cheiro EN 1622:2006 <1 TON <=3 C
[978]
Sabor EN 1622:2006 <1 FTN <=3 C
[978]
Nitratos MI LAQ 211.02 <5 (L.Q.) mg(NO3)/L <=50 C
[978]
Nitritos NP EN <0.01 (L.Q.) mg(NO2)/L <=0.50 C
26777:1996 [978]

Lista de abreviaturas: NE- Numero estimado; UFC- Unidades formadoras de colénias; LQ — Limite de quantificacéo; LD — limite de deteccéo; V.L. —
Valor Limite; V.R. — Valor Recomendado; VP - Valor Paramétrico; C - Conforme; A - Aceitavel; NC - Nao Conforme; Unid. - Unidade; DO -
Densidade optica.

O ensaio assinalado com (s) foi subcontratado e nédo é acreditado.

O ensaio assinalado com (a) foi subcontratado e é acreditado.

Nos resultados assinalados com (y) os microrganismos estéo presentes, mas inferiores a 4xdiluigdo.
Para os ensaios assinalados por tecnicas de célculo a metodologia seguida pode ser disponibilizada a pedido. Vi .

Este Relatério de Ensaio refere-se apenas as amostras analisadas.
Proibida a reprodugéo parcial deste documento. Técnico Superior de Laboratério

Os ensaios assinalados com * ndo estéo incluidos no ambito da acreditacéo. Vitor Manuel Gaspar
A colheita de amostra efectuada ndo esté incluida no ambito da acreditacao.

Mod 201.19 Documento Processado por Computador
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ALS Controlvet Relatério n° 4898/2019 Pg 2/2

Zona Industrial Tondela - ZIM 1l Lote 6 3460-070 Tondela

Data Emisséo: 15-01-2019
N.° de Anél_ise: QH/160/19 Exmo(s) SK(s):
Data Colheita: 07-01-2019 Avicasal. S.A
Data Rececéo: 07-01-2019 e
Data Inicio Ensaio: 07-01-2019 C?sal de Abados
Data Fim Ensaio: 15-01-2019 220 Fsho do Sul Carvalhais, S&o0 Pedro do Sul
Cadigo Cliente: 0059 3660-051 '
Unidade: Igor Sousa
Identificac8o da Amostra: 2387/19
Produto: Aguas abastecimento e consumo N° Entrega: 10/2019
Referéncia: Matias e Vale Passagem pelo deposito: Sim
Acondicionamento: Frasco Agua tratada: Sim
A colheita de amostra néo foi efectuada pela Controlvet.
Ensaio Método Resultado Unidade V. R. V. L. V.P.  Apreciagio
Ferro MILAQ 222.04 <10 (L.Q)) ug(Fe)/L <=200 C
[978]

Critério: [44] - Especificagdo cliente, [978] - Decreto-Lei n.° 152/2017 de 7 de Dezembro
Esta apreciacéo ndo esta incluida no ambito da acreditacéo.

Método interno equivalente é aquele que tem a mesma area de aplicacdo (parametros e matrizes) e que cumpre as caracteristicas de desempenho,
obtendo resultados comparaveis ao(s) método(s) normalizado(s) junto indicado(s)

Lista de abreviaturas: NE- Numero estimado; UFC- Unidades formadoras de colénias; LQ — Limite de quantificacédo; LD — limite de deteccéo; V.L. —
Valor Limite; V.R. — Valor Recomendado; VP - Valor Paramétrico; C - Conforme; A - Aceitavel; NC - Nao Conforme; Unid. - Unidade; DO -

Densidade 6ptica.

O ensaio assinalado com (s) foi subcontratado e ndo é acreditado.
O ensaio assinalado com (a) foi subcontratado e é acreditado.

Nos resultados assinalados com (y) os microrganismos estéo presentes, mas inferiores a 4xdilui¢éo. f |
Para os ensaios assinalados por tecnicas de célculo a metodologia seguida pode ser disponibilizada a pedido.

Este Relatdrio de Ensaio refere-se apenas as amostras analisadas.
Proibida a reprodugéo parcial deste documento. Técnico Superior de Laborat6rio
Os ensaios assinalados com * ndo estdo incluidos no &mbito da acreditacao. Vitor Manuel Gaspar

A colheita de amostra efectuada ndo esta incluida no ambito da acreditacao.

Mod 201.19 Documento Processado por Computador



NOTA: na resposts, agradece-se que indigue sempre a referéncia deste oficic.

Municipio de Vouzela
Alameda D. Duarte de Almeida . 3670-250 Vouzela

tel. 232 740 740 . fax 232 771513
geral@cm-vouzela.pt
NIF. 506 770 664

CERTIDAO

PAULO CESAR MENDES RIBEIRO, COORDENADOR TECNICO DA SECCAO ADMINISTRATIVA DA CAMARA
MUNICIPAL DE VOUZELA: = = = = = = = = = = = & o & @ o & oo oo e memmmmmmmm e
————— CERTIFICO, de harmonia com o despacho exarado pelo Excelentissimo Senhor Vereador com
competéncia delegada, em 29 de janeiro de 2019, no requerimento apresentado nesta Seccdo
Administrativa por Matias & Vale, Ld®, contribuinte n.° 510440363, registado sob o nimero quinhentos e
sessenta e dois, de acordo com o parecer dos servigos técnicos que, no local onde a firma é proprietaria de
uma aviario, no lugar de Caria, freguesia de S. Miguel do Mato, concelho de Vouzela, ndo dispde de rede
publica de abastecimento de dgua, nem de saneamento, mais se declara que os servigos municipais, quando
solicitado, efetuam a recolha de efluente domestico em fossas séticas particulares. -------=-=-======e=mmumx-
Por ser verdade e para constar passei a presente certiddo, que vou assinar e autenticar com o selo branco
em uso nesta Camara Municipal. - = = = = == = = == - - - o oo oo

------ Vouzela, 29 de janeiro de 2019.

O COORDENADOR TECNICO,

po.uio Conan Qlocenatr Pibes mo

CONTA:
TAXA DA CAMARA: ..o 26,82€
Pago pela guia n°QL)/244t/2018, passada em .24 /(). /2019, registada sobo n° G.....

CONFERIDW‘M



ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

ANEXO 12

Quadro Q3 — Memdria descritiva - Instalagdes de Pecudria Intensiva: Principais Produtos Consumidos

Quadro exclusivo REAP

o . ) Capacidade de ~
Cadigo Designhacéo Consumo (t/ano) Armazenamento (t) Observacgdes
M1 RT 3.242,00 102,0 6 silos de 12t + 2 silos de 15t
Serrim ou fita de cama
M2 SE 242,0 0,0 (biomassa), sem
armazenamento interno

(1) RE: Ragéo produzida na exploracdo; RT: Ragéo adquirida a terceiros; DS: Desinfetantes; SE: Serraduras; OT: Outro (especifique na coluna

Observacoes).

Quadro Q13 - Energia - Tipos de energia utilizada na instalagao

Cédigo Tipo ¥@ Capacidade de Armazenamento (t) @ ¢ Cons(tl/gr?o?nual Observacdes

CC1 EE 0,0 181.500* *kWh (39,02 tep)
Biomassa aquecimento:

cco oT 185.0 806.4 casca de .plnhelro,.de
pinha, estilha, serrim,
pellets.
** | itros. Gerador

CC3 GS 100,0** 100,0** emergéncia: consumo
em manutencgao

(1) CA: Carvéo; EE: Energia Elétrica; GP: Gas Propano; GB: Gas Butano; GN: Gas Natural; GL: GPL; FO:
RE: Residuos; RC: Residuos+Carvao; RF: Residuos+Fuel; OT: Outro (especifique na coluna Observacgdes);

Fuel Oleo; GS: Gas6leo;

(2) Caso sejam utilizados residuos como combustivel, os dados referentes aos mesmos devem ser igualmente especificados no

Quadro Q32.

(3) Preencha, se aplicavel;

Q’—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda.
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ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

Quadro Q18 — Recursos hidricos - Agua utilizada/consumida: residuos gerados no tratamento

Se aplicavel
.- Residuos Gerados
ORIGCI:EM/tCoEilgo da Tipo de Tratamento / Etapa ] ]
aptacao Quantidade (ton/ano) Cddigo LER (1) Observacgdes
AC1 ETA — Desinfecéo 0,001 1501 10* Embalagens vazias

(1) Mencionar o respetivo codigo da Lista Europeia de Residuos (LER), constante no Anexo da Decisdo 2014/955/UE, de 18 de dezembro
de 2014.

Caso do funcionamento do(s) sistema(s) de tratamento da agua utilizada/consumida identificado(s) resulte a produgéo de residuos, devera esta

informacé&o ser igualmente referenciada no Quadro Q32, relativo aos residuos produzidos na instalagéao.

Quadro Q26 — Emissoes para o Ar - Identificagdo dos pontos de emissao pontuais

Origem da emisséo Caudal médio diario N.° de horas de funcionamento/n.°
Cadigo da fonte Cadigo interno @ (unidade ou seccédo da @ dias de funcionamento (horas/ano ou
instalaczio) @ (Nm3) dias/ano)
FF1 FE1 Gerador de ar quente a biomassa C 5472
FF2 FF2 Gerador de ar quente a biomassa C 5472
FF3 FF3 Gerador de ar quente a biomassa C 5472
FF4 FF4 Gerador de ar quente a biomassa C 5472
FF5 FF5 Gerador de ar quente a biomassa C 5472
Gerador de agua quente a
FF3’ FF3’ biomassa C 5472

(1) Indique o cédigo interno, se adotado na instala¢éo

(2) Indigue se se tratam de instalacdes de combustdo, outras fases de fabrico (indicar o processo), extracfes localizadas encaminhadas
para o ponto de emissao, etc.

44
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ADITAMENTO AO LUA DA “GRANJA AvicOoLA MATIAS E VALE”

(3) C: emissado continua; E: emissdo esporadica (indicar periodicidade na coluna Observacoes, p.e. 2 horas/dia; 1 hora, 2 vezes por
semana); P: emissédo potencial (indicar causa na coluna Observacg@es: fugas, esvaziamento de reservatorios, etc.).

Quadro Q27a - Emissdes para o Ar - Caracterizagao das fontes pontuais

Sessédo de saida Sessdo de amostragem
Altura Existéncia de L Velocidade
Cédigo da | acimado Existéncia de orificios Lgcmagzlfl 3:0 vgﬁil:r?iilt) de saida geerggi%?tégz
fonte nivel do Area (m2) | Forma ® pontos de normalizados . 3N/h dos gases oC
solo (m) amostragem (SIN) (m) (m ) (m/s) gases (°C)
(S/N) ® ®

FF1 10 0,038 CR N N N

FF2 10 0,038 CR N N N

FF3 10 0,038 CR N N N Caracteristicas de escoamento
FF4 10 0,038 CR N N N desconhecidas

FF5 10 0,038 CR N N N

FF3 9,8 0.159 CR S S 5,7

(1) CR: Circular, RT: Retangular; OT: Outra (especifique na coluna Observacgdes)

(2) Pontos de amostragem de acordo com a Norma NP 2167 ou outra que a venha a substituir? Caso ndo aplicavel, indicacdo de outras
normas europeias (CEN) ou nacionais aplicaveis

(3) Mencione a altura (em metros), acima do nivel do solo, a que se encontra a sec¢do de amostragem na chaminé, bem como as distancias
as perturbac¢des mais proximas na coluna

(4) Identifigue os equipamentos que contribuem para as emissfes na fonte identificada (deve ser preenchida mesmo se existindo um
equipamento contribuinte): Atividade PCIP/Atividade associada/Atividade ndo PCIP associada

(5) Deve ser preenchida informacéo por cada uma das unidades contribuintes.

(6) ldentifique o combustivel usado: (1) CA: Carvdo; GP: Gas Propano; GB: Gas Butano; GN: Gas Natural; GL: GPL; FO: Fuel Oleo; GS:
Gasoéleo; RE: Residuos; RC: Residuos+Carvao; RF: Residuos+Fuel; OT : Outro (especifique na coluna Observaces);

(7) Identifique os casos em que a chaminé associada a fonte pontual identificada é partilhada (por outra fonte pontual de outra instalacéo ou
da mesma instalagéo).
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(A) Lista dos cédigos fonte do quadro Q26.

Quadro Q27b - Emissdes para o Ar - Caracterizagao das fontes pontuais

Identificacéo
das unidades
contribuintes

Caudal horério de
cada uma das
contribuicBes

Rendimento

Combustivel (caso aplicavel)

para a fonte Observacgdes
d(;?‘glr?tz Ex (Deve ser preenchida (7)
equipamento 1, | 'Nformagao por cada | produczo de Poténcia Tipo de Consumo maximo
caldeira 3, Fcc | Uma das unidades | yapor/agua |térmica/consumo| Combustivel de combustivel | Teor de enxofre
. contribuintes) (kg/h) térmico (MWth) ©6) (kg/h)
* )
Tio / Numero
Tampanho Numero Decimal Decimal Numero Decimal Numero Decimal | Numero Decimal
do Lista(A) Texto / 50 (max. 3 casas (max. 3 (max. 3 casas lista (max. 3 casas (max. 3 casas Texto / 250
Campo: decimais) casas decimais) decimais) decimais)
PO decimais)
FF1 Selér%igrizr 300 N/A 0,140 oT Néo conhecido «0,04% Biomassa
FF2 desériiz"rizr 300 N/A 0,140 oT Néo conhecido «0,04% Biomassa
FF3 S:ériigﬁzr 300 N/A 0,140 oT Néo conhecido «0,04% Biomassa
FF4 S:ériigﬁzr 300 N/A 0,140 oT Néo conhecido «0,04% Biomassa
FF5 defériiz"rizr 300 N/A 0,140 oT Néo conhecido «0,04% Biomassa
RS | oo duieéjgr?{e 3000 N/A 0,048 oT 220 (pellets) «0,04% Biomassa
(A) Lista dos cadigos fonte do quadro Q26.
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(4) a (7) Ver notas do quadro anterior.

Quadro Q32 - Residuos - Residuos produzidos na Instalagao

) ] ) i Quantidade gerada
Designacéo @ Cédigo LER @ Caraterizagio ® Unldade(zj/Procgsso gue lhe
eu origem (t/ano)
RN1 100101 Cinzas das caldeiras a | Geradores de aquecimento o8
biomassa da area produtiva '
embalagens de PUV's | Exploracdo: cuidados
RN2 150106 e MV's veterinarios 0,02
vestuario de protecdo [ Acompanhamento da
RN3 150203 de visitas e inspegoes produgéo 0,002
RN4 200301 RSU's e ecoponto Area~adm|n|strat|va e de 0,702
gestdo
Embalagens de Limpeza/desinfecéo de
RP1 150110 biocidas e agua, silos equipamentos e 0,02
desinfetantes areas produtivas
RP2 200121 lampadas fluorescentes IIummggao de area 0,002
produtiva e complementar

(1) Devera ser usada a designacao RN para residuos ndo perigosos e RP para Residuos Perigosos (Ex. RP1, RP2, RN1, RN2, etc).

(2) Cédigo do residuo de acordo com a Lista Europeia de Residuos (LER) constante no Anexo da Decisdo 2014/955/UE, de 18 de

dezembro de 2014.

(3) Neste campo devera ser efetuada a carateriza¢@o qualitativa do residuo.
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Quadro Q33 - Residuos - Armazenamento temporario dos residuos produzidos

Area (m2) Acondicionamento
Sistema . LER - , ini
-~ Bacia de - . Ndmero de recipientes e
Cadigo do de Retencéo Residuos | Tipg de Material respetiva capacidade
parque de Vedado | drenage Armazenad i do b
Imperme edado (m3ou L) recipient o . Obs.
armaze- Total | Coberta P! m 0s recipient Capacidad .
namento abilizada (2) e e Ndamer e Unldade
) ®3) 4) 0 Recipiente Recipiente
5) s ©
. ~ ~ . Mat. .
PA1-1 Sim Néao Nao 150110* Caixa . 1 100 Litros
Plastica
. - ~ . Mat. .
PA1-2 Sim Nao Nao 200121* Caixa . 1 50 Litros
Plastica
PA1-3 Sim No | Néo 150106 Caixa | Mat 1 100 Litros
Plastica
. - - . Mat. .
PAl1-4 Sim N&ao Nao 150203 Caixa . 1 10 Litros
Plastica
25,8 25,8 25,8
PA1-5 Sim Nao Nao 200101 Caixa Mat. . 1 20 Litros
Plastica
. o o . Mat. .
PA1-6 Sim Nao Nao 200102 Caixa . 1 20 Litros
Plastica
. o o . Mat. .
PA1-7 Sim Nao Nao 200139 Caixa . 1 20 Litros
Plastica
. o o . Mat. .
PA1-8 Sim N&ao Nao 200301 Caixa . 1 50 Litros
Plastica
PA2/PA2’ |4 4 4 Sim N&o N&o 100101 Tambor | Aco 1 400 Litros

(1) Sim/N&o. Caso Sim, identificacdo do local de destino das escorréncias, assim como descri¢do dos eventuais sistemas de tratamento existentes.
(2) Sim/N&o. Se Sim, indicar Volume (em m3).
(3) Cdbdigo do residuo de acordo com a Lista Europeia de Residuos (LER) constante do Anexo a Decisdo 2014/955/UE, de 18 de dezembro de 2014.

(4) A preencher por cada cédigo LER.(Tambor, Barrica de Madeira, Jerricane, Caixa, Saco, Embalagem Compésita, Tanque, Granel, Embalagem Metélica
Leve, Outro (especifique na coluna Observacdes), Nao Aplicavel (justifique na coluna Observacdes)).
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(5) A preencher por cada cédigo LER. (Aco, Aluminio, Madeira, Matéria Plastica, Vidro, Porcelana ou Grés, OT: Outro (especifique na coluna Observacdes),
N&o Aplicavel (justifique na coluna Observacées)).

(6) A preencher por cada cédigo LER. Indicacéo (kg ou m3).

Quadro Q35 — Armazenamento temporario dos EP e SPA produzidos

Area (m2) Acondicionamento
Sistema .
de Bacia qe EP e SPA Material Numero de recipientes e
Cadigo Vedado [ grenagem Retencao Armazeenados Tipq de do respetiva capacidade Obs.
Total | Coberta | Impermeabilizada 2) recipiente | o cipiente _ Unidade
(1) Capacidade -
(©) Numero e Recipiente
4) Recipientes 5)
PAL [258 |258 |[258 Sim N/A N/A spa2  |Area Outro 2 |250 Litros Arca
congeladora congeladora
Fossa
ED1 24 N/A 24 Néao N/A N/A SPA3 Fossa Outro |1 42 m3 estanque
em betédo

(1) Sim/N&o. Caso Sim, identifique o local de destino das escorréncias, assim como descricdo dos eventuais sistemas de tratamento existentes.

(2) Sim/N&o. Se sim, indicar o volume (m3).

(3) A preencher por cada EP e SPA (Tambor, Jerricane, Caixa, Saco, Embalagem Compésita, Tanque, Embalagem Metdlica Leve, Arca congeladora ou Frigorifica,
Pavilhdo/Armazém, Fossa, Lagoa, Outro (especifique na coluna Observagdes), Nao Aplicavel (justifiqgue na coluna Observacgées).

(4) A preencher por cada EP e SPA (Aco, Aluminio, Matéria Plastica, Outro (especifique na coluna Observacdes), Ndo Aplicavel (justifique na coluna Observacdes).

(5) A preencher por cada EP e SPA. Indicacdo do nimero de recipientes e quantidade armazenada (kg ou m3).
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ANEXO 13

50

Q'—'QUEROVENTO — Servigcos em Ambiente, Lda. Janeiro de 2019




Relatério patrimonial

Ampliacdo da capacidade instalada da Granja Avicola Matias e Vale, Lda.

Maria de Fatima Beja e Costa
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1. INTRODUCAO

O presente relatorio reporta-se aos trabalhos de caracterizacdo patrimonial, efectuados no
ambito do estudo de impacte ambiental da ampliacdo da capacidade instalada da Granja Avicola
Matias e Vale, Lda., localizada no lugar de Picoto - Caria, freguesia de S. Miguel do Mato,
concelho de Vouzela e distrito de Viseu.

O projeto, em fase de Projeto de Execucdo, pretende a legalizacdo e ampliagdo de uma
exploracdo avicola, dedicada a producdo intensiva de frangos de carne, construida e em
exploracdo, adquirida pelo promotor em marco de 2013. Todos os elementos construidos
localizam-se dentro de uma propriedade com 58.320m? (5,832 ha).

O projeto tem como objetivos gerais:

i.  Aumentar a capacidade instalada licenciada do Estabelecimento Avicola, de 118.000
aves, para 168.000 aves;

ii.  Construcdo de um novo pavilhdo de producdo (pavilhdo 6), com uma area de 2.070
m2;

iii.  Adequar o estabelecimento as exigéncias da legislacdo ambiental e do ordenamento
do territdrio em vigor;

iv.  Dar cumprimento a regulamentacdo aplicavel a atividade de producdo avicola e
reunir condicdes para obter o licenciamento através do regime de regularizacdo, nos
termos do previsto no Decreto-Lei n.2 165/2014, de 5 de novembro.

Neste ambito, foi nosso objetivo caracterizar e inventariar os elementos patrimoniais
(arqueoldgicos, arquitectdnicos) existentes na drea de intervencdo do projecto, considerar os
possiveis impactes, e propor as medidas de minimizacdo adequadas.

Estes trabalhos foram efectuados pela arquedloga Maria de Fatima de Oliveira Beja e Costa.



2. ENQUADRAMENTO LEGAL

A caracterizacdo da situacdo de referéncia patrimonial cumpre alguns procedimentos legais,
nomeadamente:

Decreto da Presidéncia da Republica n.2 74/97, de 12 de Dezembro, que ratifica a
Convencdo de Malta e visa a proteccdo do patrimoénio arqueoldgico a nivel
comunitario;

Lei n.2 107/2001, de 8 de Setembro, que estabelece as bases da politica e do regime de
proteccdo e valorizacdo do patrimonio cultural;

Decreto-Lei n.2 164/2014, de 4 de novembro, que aprova o regulamento dos trabalhos
arqueoldgicos e estabelece as normas a observar na realizacdo destes;

Circular, emitida pelo Instituto Portugués de Arqueologia, relativa aos Termos de
Referéncia para o Descritor Patrimoénio Arqueolégico em Estudos de Impacte
Ambiental;

Despacho relativo a documentacdo fotografica a constar nos relatorios de trabalhos
arqueoldgicos, datada de 12 de Agosto de 2010;

Circular sobre a Documentacdo Digital, relativa a toda a documentacdo entregue no
ambito do Regulamento de Trabalhos Arqueoldgicos, datada de 27 de Dezembro de
2011.



3. METODOLOGIA

A caracterizacdo da situacdo de referéncia considera varias classes de elementos patrimoniais —
elementos abrangidos por figuras de proteccdo legal, elementos de reconhecido interesse
patrimonial e/ou cientifico, testemunhos da antropizacdo do espaco — para tal procede-se a
execucgdo das seguintes tarefas:

Q

(@)

Q_vo_v

Recolha de dados
Trabalho de campo
Registo e inventdrio

Relatdrio final

A recolha de dados contempla a analise, e sistematizacdo, das seguintes fontes de informacdo:

Q

O

o

D

@)
—_— — — — ~

Bibliografia e documentacdo de caracter geral e/ou local;
Toponimia assinalada na Carta Militar de Portugal (escala 1:25 000);
Fisiografia registada na cartografia (escala 1:25000);

Base de dados de entidades oficiais (DGPC e IHRU);

Planos de ordenamento e gestdo do territdrio (PDMs);

Investigadores com projectos de investigacdo que englobem a drea de projecto.

O trabalho de campo compreende as seguintes acgles, a efectuar na area de incidéncia directa
do projecto:

Relocalizacdo dos elementos patrimoniais identificados na etapa anterior (recolha de
dados);

Averiguacdo dos indicios toponimicos e fisiograficos que apontem para a presenca de
vestigios de natureza antrépica;

Recolha de informacdo oral junto da populacdo local;

Prospeccado arqueoldgica sistematica’ da area de incidéncia directa do projecto.

O registo e inventario pressupdem o cumprimento das seguintes tarefas:

! Entende-se por prospeccdo arqueoldgica a “inspeccdo da superficie do solo com vista & descoberta de testemunhos de vestigios arqueoldgicos,
sem recorrer a escavacdo” (Figueiredo, 2004).



b)

Registo fotografico em suporte digital documentando todos os elementos de interesse
patrimonial identificados, assim como elementos considerados pertinentes para a
caracterizacdo da drea em estudo, como seja os graus de visibilidade da paisagem;

Localizacdo na Carta Militar de Portugal, e na planta de projecto, dos sitios de
interesse patrimonial registados, com recurso a GPS (Coordenadas geograficas
WGS84);

Demarcacdo, na planta de projecto, da area de dispersdo dos materiais arqueolégicos
identificados a superficie do solo, e proposta da respectiva area de protecgdo e/ou
influéncia;

Descricdo dos elementos patrimoniais (estruturas e/ou espdlio) encontrados,
mencionando o seu contexto, cronologia, estilo e funcionalidade;

Descricdo exaustiva dos sitios identificados numa ficha-tipo individual onde se
registam alguns critérios, nomeadamente: identificacdo (nome pelo qual o lugar/sitio
¢ conhecido); localizacdo geografica; localizagdo administrativa (distrito, concelho,
freguesia); categoria; tipologia; cronologia; descricdo e referéncias bibliograficas.

O relatério final por definicdo compila, analisa e interpreta a informagdo obtida no decurso das
diversas fases de trabalho. Tratando-se de um relatério patrimonial, para além do conhecimento
arqueoldgico obtido sobre a drea em estudo, compila uma avaliagdo patrimonial dos sitios
identificados, para os quais serdo propostas medidas de minimizagdo, consoante os graus de
impacte a que estejam sujeitos.



4. CARACTERIZACAO DA SITUACAO ACTUAL

4.1 Areas de estudo

A caracterizacdo da situacdo de referéncia, foi efetuada de acordo com a aplicacdo da
metodologia previamente definida, para tal foi antecedida pela definicdo de Areas de Estudo
(futuramente designada por AE).

As AE foram dimensionadas, de acordo com as diferentes fases metodoldgicas, com vista a uma
melhor caracterizagdo patrimonial da area em estudo considerou-se como area de incidéncia
direta aquela que é diretamente afetada pela implantacdo do projeto, das quais se excetua os
aviarios, de 1 a 5, ja construidos e em laboracao.

Entende-se por area de incidéncia indireta aquela que é passivel de ser afetada durante a
implementacdo dos projectos, provocando, por exemplo, impactes visuais, vibracdes, poluicdo,
entre outras. Considerando a especificidade do projeto em analise, considerou-se como area de
maxima incidéncia indireta 50 metros em torno dos limites externos da propriedade afeta a
laboracdo da exploracdo avicola.

Imagem 1 — Localizagdo da drea de incidéncia direta (laranja) e indireta (rosa)



O levantamento bibliogréfico, a consulta das bases de dados institucionais, e a consulta aos
planos de ordenamento e gestao patrimonial incidiu sobre a freguesia abrangida pelo projeto, de
forma a proporcionar o seu enquadramento patrimonial, permitindo definir areas de
sensibilidade arqueoldgica.

A interpretagdo toponimica, a andlise fisiografica da cartografia e a prospecgdo sistematica
incidiram no interior dos limites definidos pela area de incidéncia indireta do projeto.

4.2 Analise fisiografica da cartografia

A analise fisiografica da cartografia — efectuada tendo por base a Carta Militar de Portugal, escala
1:25 000, fl. 177 — teve como objectivo identificar espacos que, pelas suas caracteristicas fisicas,
sejam potenciadores de vestigios, conectdveis com a antropizacdo do espaco ao longo do tempo.

A drea de incidéncia direta do projeto localiza-se em espaco rural, nas proximidades da
povoacdo de Caria, acessivel através de um caminho vicinal, partindo da EN1303. Esta localiza-se
numa zona de declive, entre as cotas 490 e 530, de acordo com o registado na carta militar de
Portugal. A drea foi artificialmente aplanada (desaterro) para a construcdo dos pavilhGes
existentes. Os cortes existentes no local revelam um solo com pouca poténcia estratigrafica,
sobreposto ao afloramento granitico de base.

Foto 1 —Imagem do corte estratigrafico resultante do desaterro efetuado para a construgdo dos pavilhdes.



4.3 Levantamento toponimico

O levantamento toponimico — efectuado com base nas correspondentes folhas da Carta Militar
de Portugal (esc. 1:25 000) — incidiu sobre a area de afectacdo directa e indirecta do projecto e
teve como principal objectivo compilar indicios que possibilitem inferir sobre a antropizacdo da
paisagem ao longo do tempo.

Na area de afetacdo direta e indireta do projeto, ndo se registaram topdnimos de interesse
patrimonial ou outros.
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Imagem 2 — Localizagdo da drea de incidéncia direta do projeto. Fonte: CMP, fl. 177, esc. 1:25000.

4.4 Patriménio arqueolégico

Como tivemos oportunidade de referir, a recolha de informacdo centrou-se na freguesia
abrangida pelo projecto — S. Miguel do Mato (Vouzela) - com o objectivo de definir areas de
sensibilidade arqueoldgica.



O Portal do Arquedlogo, base de dado de sitios arqueoldgicos gerida pela DGPC, inventaria a
existéncia de um sitio arqueoldgico na freguesia de S. Miguel do Mato - Quinta do Pago (CNS
13941) — correspondente ao aparecimento nesta quinta de pesos de tear e pedras com letras.
Atualmente um desses pesos faz parte da Colecdo Arqueoldgica Dr. José Coelho. Esta ocorréncia
localiza-se a mais de 3km da area de incidéncia indireta do projeto.

Numa relacdo de proximidade, independente da freguesia, identificaram-se trés sitios
arqueoldgicos, a menos de 1km (linear) da drea de incidéncia direta do projeto (Fonte: Portal do
Arquedlogo).

CNS Designagao Descri¢do Distancia
23405 Outeiro do Cantaro Monumento de configuragdo subcircular, constituida por terra e blocos 520m
de granito. Tem O m de diametro e menos de 1 m de altura. Na drea
central apresenta cratera de violagdo. O sector Oeste da mamoa foi
parcialmente destruido devido ao alargamento do caminho que passa
junto do monumento.

23404  Outeiro do Cantaro 1 Via substituida ha alguns anos por um caminho com outro percurso. 750m
Apresenta trilhos lavrados sobre rocha. A distancia entre sulcos é 1,20
m. Alguns sulcos tém 30 cm de largura. [dade Média.

23404  Outeiro do Cantaro Pequeno trecho de via observado junto de outro de génese mais 1000m
recente. A largura entre os sulcos paralelos é 1,20 m. Idade Média.

Os indicios arqueoldgicos existentes nas proximidades da area de incidéncia do projeto
atribuem-lhe uma relativa sensibilidade arqueoldgica. O espaco ocupado podera ter albergado
vestigios da pré-histdria recente, relacionados com uma possivel ocupacdo megalitica, funeraria
ou habitacional.

lgualmente, os vestigios arqueoldgicos testemunham a utilizacdo desta paisagem, como ponto
de passagem durante época medieval.

O nosso conhecimento sobre a importancia patrimonial da drea de estudo é restrito e
condicionado pela publicitagdo dos sitios identificados no decurso de anteriores trabalhos
arqueoldégicos. Estes encontram-se em atualizacdo no dmbito do projeto de investigacdo,
dirigido pelo Dr. Manuel Real, para a regido de Vouzela. Ndo obstante, os dados até agora
divulgados ndo acrescem informacdo a existente no Portal do Arquedlogo.
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4.5 Patrimdnio classificado

Em relagdo aos bens culturais classificados (e em vias de classificacdo), estes estdo sujeitos a
uma tutela especial do Estado cabendo as Direcgdes Regionais de Cultura, pronunciar-se e
submeter a apreciacdo da DGPC os estudos, projectos, obras ou intervencles sobre
monumentos classificados ou em vias de classificacdo (alinea c) n.2 3, do art.2 2, do Decreto-lei
n.2 114/2012, de 25 de Maio).

Na drea de incidéncia directa e indirecta do projecto ndo existe qualquer ocorréncia patrimonial
classificada, ou abrangida por qualquer drea com proteccdo legal.

4.6. Trabalho de Campo

Os trabalhos de prospecao arqueoldgica foram efectuados, pela arquedloga Maria de Fatima
Beja e Costa, na area de incidéncia direta do projeto, delimitada pelos limites externos da
propriedade do proponente.

O terreno apresentava diferentes caracteristicas: (i) espaco artificializado pela terraplanagem e
desaterro, efetuada aquando da construcdo dos atuais pavilhdes; (ii) espaco coberto de
vegetacdo rasteira, tipo pastagem e (iii) espaco de ocupacdo florestal, com pinheiro, eucalipto e
outras espécies arbdreas de grande porte.

Foto 2 — Pavilhdo 3 e 4. Zona artificialmente nivelada.
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Foto 3 — Zona envolvente no interior da propriedade, com vegetagdo rasteira.

Foto 4 — Ocupacdo florestal na zona envolvente a propriedade.

Devido as caracteristicas referidas, aquando da prospegao arqueoldgica, os solos apresentavam
escassa visibilidade para a identificacdo de materiais e estruturas arqueoldégicas.

No decurso dos trabalhos arqueolégicos ndo foram identificados indicios ou vestigios de
interesse arqueoldgico.
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4.7 Consideracgdes finais

Os trabalhos desenvolvidos no ambito do presente relatério patrimonial envolveram tarefas de
levantamento bibliografico, consulta das bases de dados oficiais e trabalho de campo, com o
objectivo de identificar e relocalizar as ocorréncias patrimoniais existentes na darea de
implementacdo do projecto.

Na area de incidéncia directa e indirecta do projecto ndo foram identificadas ocorréncias de
interesse arqueolodgico ou indicios que apontem a sua existéncia.
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5. AVALIACAO DE IMPACTES E MEDIDAS DE MINIMIZACAO

5.1 Caracteristicas do projecto

A ampliacdo da capacidade instalada da Granja Avicola Matias e Vale, Lda. prevé o
desenvolvimento de acles, passiveis de afetacdo do subsolo (em fase de construgdo),
nomeadamente, construcdo de um novo pavilhdo de produgdo (pavilhdo 6), com uma area de
2.070 m”.

5.2 Metodologia de anélise

A avaliacdo de impacte patrimonial € um processo de andlise através do qual se identifica, prevé,
avalia, previne e comunica (relatdrio) o impacte sobre o patriménio previamente identificado
resultante da execucdo de um projeto, com base nos seguintes critérios:

Valor patrimonial Elevado ‘ Médio Baixo | Nulo
Fase Construgao Exploragdo
Sentido valorativo Positivo Negativo
Relagdo Directo Indirecto
Magnitude Alto Média Baixa
Significancia Elevada Média Baixa
Duracdo Temporario Periddico Permanente
Reversibilidade Reversivel ‘ Irreversivel

Tabela 1 —Sintese dos critérios metodoldgicos.

Define-se a seguir o significado de cada elemento classificativo:

O valor patrimonial valora o elemento patrimonial de acordo com os seguintes critérios:
potencial cientifica, representatividade, contextualizacdo, estado de conservacao,
vulnerabilidade e grau de proteccdo legal.

A fase indica o momento do projecto (construcdo, exploracdo) passivel de causar impacte sobre
a ocorréncia patrimonial.

Por sentido valorativo de um impacte entende-se a natureza da sua consequéncia ao nivel da
ocorréncia patrimonial, ou seja, se o impacte em questdo valoriza, isto é, afecta positivamente
um elemento patrimonial estamos perante um impacte de sinal positivo, Por outro lado, se
estamos perante um impacte que desvaloriza esse elemento, estamos perante um impacte de
sinal negativo.
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A relagdo de um impacte pretende identificar se a consequéncia de determinada acg¢do do
projecto afecta directamente o elemento patrimonial (efeito directo), ou se provoca impactes
que por sua vez tém efeitos secundarios (efeito indirecto).

A magnitude de um impacte corresponde a sua dimensdo do impacte sobre o elemento
patrimonial. A magnitude é baixa quando se prevé a degradacdo pouco acentuada ou afastada
da ocorréncia patrimonial. E média quando se prevé a destruicdo parcial ou a afectacdo da sua
envolvente préxima e alta quando se prevé o impacte directo com destruicdo total da ocorréncia

Por sua vez a significancia de um impacte consiste na avaliacdo da importancia que esse impacte
representa sobre a ocorréncia patrimonial, sendo uma varidvel mais subjectiva uma vez que
depende da sensibilidade do avaliador.

Quanto a duragdo de um impacte, esta pretende definir se esta se manifesta apenas durante um
determinado periodo de tempo (temporario), se se manifesta ocasionalmente ao longo do
periodo de vida util do projecto (ocasional) ou se manifesta durante todo o periodo de vida do
projecto (permanente).

A reversibilidade de um impacte encontra-se relacionada com as suas consequéncias ao longo do
tempo. Ou seja, se os efeitos se acabam por anular ao fim de algum tempo (reversivel), ou se
pelo contrario, esses efeitos persistem (irreversivel).

5.3 Impactes expectaveis

Analisada as acgBes previstas, assim como os resultados obtidos na caracterizacdo da situacdo de
referéncia patrimonial, concluimos que a execugcdo do projecto ndo acarreta impactes
patrimoniais.

Salvaguarda-se, no entanto, a escassa visibilidade dos solos quando da realizagdo dos trabalhos
de campo, esta é uma observacdo superficial que ndo exclui a existéncia de materiais e/ou
estruturas arqueoldgicas.

5.4 Medidas de minimizagao

Face ao exposto no capitulo anterior, somos a recomendar a execucdo das seguintes medidas de
minimizacao:
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s Acompanhamento arqueoldgico de todos os trabalhos que impliguem revolvimento de
solos (desmatacdo, escavacdo), por parte de um arquedlogo previamente autorizado pela

tutela, o qual deve registar todas as ocorréncias que consubstanciem informacdo
patrimonial e arqueoldgica.

16



6. BIBLIOGRAFIA

CANINAS, Jodo Carlos Pires (2004) — Relatério final do EIA - Parque Edlico de Fornelo do
Monte/Souto Bom, Vouzela/ Tondela. Texto policopiado.

CARVALHO, Pedro Manuel Sobral de (2018), Monumentos pré-histéricos do concelho de
Vouzela. Relatério da prospecdo efetuada entre 1 de novembro de 2017 e 24 de maio de
2018.Texto policopiado.

CORREIA, Alberto, SILVA, Celso Tavares da e VAZ, Jodo Luis da Inés (1974) - Catdlogo da Colegdo
Arqueoldgica "Dr. José Coelho". In: Beira Alta. Viseu. 38:3.

DGPC-BASE DE DADOS DO PATRIMONIO IMOVEL. Disponivel em:
http://www.patrimoniocultural.gov.pt/pt/patrimonio/patrimonio-imovel/pesquisa-do-
patrimonio/ . Consultado em janeiro de 2019;

DGPC- PORTAL DO ARQUEOLOGO. Disponivel em: http://arqueologia.patrimoniocultural.pt .
Consultado em janeiro de 2019;

MARQUES, Jorge Adolfo de Meneses (1999). Carta arqueoldgica do Concelho de Vouzela.
Vouzela. Camara Municipal de Vouzela.

SIPA — INVENTARIO DO PATRIMONIO ARQUITECTONICO. Disponivel em:
http://www.monumentos.gov.pt/Site/APP PagesUser/SIPASearch.aspx?id=0c69a68c-2a18-
4788-9300-11ff2619a4d2 Consultado em janeiro de 2019;

VAZ, Jodo Luis da Inés (1997). A Civitas de Viseu: espaco e sociedade. Coimbra. Comissdo de
Coordenacdo da Regido Centro, (Histéria Regional e Local, 2).

A arquedloga responsavel

(Maria de Fatima de Oliveira Beja e Costa)

17


http://arqueologia.patrimoniocultural.pt/index.php?sid=projectos.resultados&subsid=171838&vt=2539751
http://arqueologia.patrimoniocultural.pt/index.php?sid=projectos.resultados&subsid=171838&vt=2539751
http://www.patrimoniocultural.gov.pt/pt/patrimonio/patrimonio-imovel/pesquisa-do-patrimonio/
http://www.patrimoniocultural.gov.pt/pt/patrimonio/patrimonio-imovel/pesquisa-do-patrimonio/
http://arqueologia.patrimoniocultural.pt/

	Anexo1_pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal.pdf
	Sheets and Views
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.01_pl_loc
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.02_pl_levant_exist_(A1)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.03_pl_levant_final_(A1)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.04_pl_pav 1 e 2 (A2)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.05_alc_pav 1 e 2 (A2)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A06_filtro sanitario_pav 1 e 2 (A3)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.07_pl_pav 3 e 4_rc(A3+)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.08_pl_pav 3 e 4_cob(A3+)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.09_pl_pav 3 e 4_alc_cort(A3+)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.10_pl_Pav 5_rc_cobertura(A3+)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.11_pl_pav 5_alçados(A3+)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.12_pl_Pav 6_plantas_alcados_cortes(A1)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.13_pl_pavbiomassa (A2)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.14_pl_habit_funcionarios
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.15_pl_habit_funcionários
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.16_pl_anexo habitação
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-A.17_pormenores(A3+)


	Anexo6_pd_proj_abastagua_residuais_pluviais.pdf
	Sheets and Views
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-AG.01_pl_aguas (A1)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-AG02_fossa_ED1(A3)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-AG03_fossas_ED23(A4)
	pd_proj_arquitetura_Matias e Vale_vfinal-AG04_fossas_ES1(A3)





